现场直播：《福州仓山叶厦村民房倒塌紧急救援特别节目》
（宣传带：今天清晨，福州仓山一栋自建楼房突然倒塌，造成至少七名人员被困，福州市消防救援支队第一时间赶往现场救援。目前莆田、泉州、厦门消防救援支队也正调集救援车、搜救犬赶往福州现场增援。1007福建应急广播派出多路记者并开启紧急救援融媒体直播，为您全程关注救援进展。）

时光：好，11:07，欢迎各位继续锁定收听我们的节目，这里是1007福建应急广播正在为你直播的福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体特别直播，我是时光。

文鑫：朋友们好，我是文鑫。

时光：是，在今天的凌晨5:50，福州的仓山区盖山镇叶厦村一个砖混结构民房发生了倒塌，有十余人被困，那接到报警之后呢，福州市和仓山区的主要领导也是第一时间赶到现场，组织了公安、消防、应急、医疗等相关部门全力的开展抢救工作。那咱们1007的记者呢也是第一时间赶往现场，为大家了解到救援现场的最新情况。接下来时间呢我们马上要连线到的是记者庆升，看看从现场了解到的最新情况是怎么样的，庆升你好——
【记者庆升：大家好，我现在所在的位置是福州仓山区叶厦村边的叶厦工业区的一栋民房里面，然后据（了解）早上是大概5:50左右，我们的车友游先生他就是住在民房里面，然后他早上就听到一声很大的“砰”的一声响动，然后感觉好像发生了地震，然后他马上下楼观看，才发现自己的一墙之隔的一栋大约四层楼高的民房发生了倒塌。由于之前的话是没有听到很明显的声音，他推测可能会不会是在建民房地基不是太稳，所以说发生了倒塌！另外我也刚刚是从民房的另外一个老吴那边了解到他是早上有早起做饭的习惯，大概早上5:50左右他正在厨房，但是厨房正好面对这栋民房，在做饭的时候突然感觉好像有发生了一个震动，然后他的锅碗瓢盆都发生了位移，然后这还有很明显的这种像光波一样东西，就是很大的风吹过来打到了他的玻璃，差点把他家的玻璃都给敲碎了，所以他一下紧急情况下就把家里的火都给熄了，然后就马上下楼。在他下楼之后发现有好几个跟他一起住的就是在同一个小区的同个民房的几个人一起，然后他们一起就往顺着声音传来的方向去看，他发现是一栋民房已经倒塌了。据他介绍，当时他到现场看到的时候，民房就像被拆迁完之后整个像勾机挖完之后全部是塌在现场的，然后很快120的救护车很快就赶到现场，然后他们就被劝离了现场。

据我了解，目前最新的情况就是现场一位救护人员告诉我说，截止到目前，就在几分钟之前，又有一名被困人员是被救出来了，被抬上了救护车被送往了医院。据这位救护人员告诉我说，截至目前福州市二医院已经接收了大概11名的伤者，再加上省立医院、还有协和医院，还有空军医院等各大医院的救护的情况来看，目前应该是已经有十几名的伤员已经被送往医院了。据他告诉我说，目前这些伤员都没有生命危险，这是一个值得很欣慰的一个地方！

然后另外我也是从福州市仓山区有关部门了解到，倒塌的民房里面住的大部分是附近有一个叫叶厦工业区的外来的务工人员，大约初步判断被困人员大约有十几名，就是刨去被救出来的被压被困人员的话，现在目前初步判断废墟之下还有其他的被困人员。目前据我了解，除了福州市消防支队之外，目前莆田消防支队，还有泉州消防支队的救援力量目前是已经全部到位了，已经全部进入到救援的最核心的现场，还有我们的几个民间的救援力量目前也是已经到了现场进行紧急救援了，目前的话在现场也有一些大型的机械正在等待进入最核心的地方进行救援，但是的话据我了解目前他们还没有开始施工，是为什么呢？是因为现在的几名被困人员被压在一个很大的一个预制板，混凝土预制板下面，这个预制板据我初步判断大概有半米厚，大概可能有几十吨重，所以说如果是大型的破拆机械进入的话，很可能对这些被困人员造成二次伤害，所以说目前消防员，消防救援人员的话使用的是小型的破拆工具，正在小心翼翼地将这些混凝土板先切开之后再缓慢地将这些被困人员就尽可能靠近之后再由医护人员对他们进行急救之后再缓慢地再进行破拆，然后把他们救出来，然后送往医院。目前现场的情况大概是这样子的！】 

文鑫：好，谢谢庆升为我们带来现场的一个情况。

时光：是，现在救援力量已经到达了核心现场，然后正在进行有条不紊的救援工作当中。除了这些消防的救援力量之外，其实很多的救援队也是在今天到达了救援现场。其中一个非常重要的救援力量就是星光救援队，星光救援队他们到底都做了一些什么样的工作？他们在现场遇到了哪些救援方面的难度？我们来听一听从现场发回的最新报道。

文鑫：稍早前了解到的情况：

【福建星光救援队叶权芳：我们是早上7点半接到110指挥中心的通知，然后我们队里面7:40分就发出第一个指令，我是8:20就到达这个现场。 我们到达现场的时候，是福州的消防他们已经有人在废墟上了。然后现场就是陆陆续续就有群众被救出来。

时光：那您看到现在大概有多少人救出来了？

叶权芳：从早上我到达现场时候是第七名，到现在已经是第11名。

时光：第11名。

叶权芳：对。

时光：您现在主要负责的工作是救援吗？还是？

叶权芳：因为是这样子的，我们跟指挥部那边联系，他当时就是说我们给他提供一些技术这一块的一些建议，然后剩下的叫我们待命，因为他工作面上面消防官兵已经很多了。

时光：就是大家都在奋力的营救救援是吧？

叶权芳：对。

文鑫：以技术来帮忙，可能我们星光救援队在一些经验方面相对比较丰富一些，想问一下现在有没有一些难度比较大的一些点呢？

叶权芳：有，因为他是这个楼听说是四层半，现在废墟的高度可能不到一层楼，现在就是说你现在在顶层的都救出来了，关键在底下现在救援通道的话比较难打。

时光：就是下边还有人，但是可能...

叶权芳：还有被埋压的人，就说生命通道还在打。

时光：就是你们已经定位到了这个人在哪里，但是由于上面压的东西比较多，然后无法进行顺利的救援，是吧？

叶权芳：是的，这个难度还是比较大，但是可能随着时间推移，现在重型的这些装备都进来了，来看一下指挥部这边怎么安排。

时光：是，现在重型的装备都已经进入到现场了，不知道现在救援情况进展的是否顺利，稍后我们的记者也会第一时间从现场继续为大家发来最新的报道。

文鑫：是大家可以继续在我们的微信上面来搜索下Fm1007，关注到我们的微信公众账号之后发送关键词“直播”两个字来看一下现场的视频直播以及图文直播。当然我们在早些时候也收到了我们泉州消防赶往福州来帮忙进行救援工作的一个消息。】

时光：其实现在我们收到了不仅是泉州，包括厦门，包括莆田的消防救援力量都在有的已经是赶往现场，有的是正在赶往现场的路上，希望他们都能够早点来到现场帮助我们现在的救援力量。 
文鑫：我们也收到前方的记者以及我们最新的一个数据的汇总，截至目前已经有14名被困人员被救出送往医院救治，其中13名轻伤、一名重伤，房主已经被警方控制，现场的救援工作仍在紧张有序的进行当中，房屋倒塌的原因也正在调查当中。

时光：是，现在泉州的救援力量也已经是赶到了现场进行救援，现在救援的情况怎么样？我们马上来听一听来自于泉州消防的录音采访。

文鑫：泉州消防早些时候在来到现场的时候也跟我们介绍了他们所带来的所有的设备以及他们的人员力量。 

【泉州消防救援支队许振塔：我们泉州出动了十部车，一个有主力车，还有通信保障车，还有地震救援队，还有餐饮保障车，差不多十部消防车、57名指战员赶往现场。携带的器材上有生命探测仪，还有破拆启动器，还有警戒取消等一些设备，现在在赶往现场的路上。我们现在到福清，然后到福州下高速差不多在40分钟至一个小时、60分钟左右。

文鑫：相对时间比较快了，我们也会在直播的过程当中提醒大家，如果看到你们车队要为你们让路，以你们最快的时间抵达现场。那么接下来还想来请教一下，以你们多年的救援经验来说，在这样一个民房坍塌的救援事故当中，你们的救援工作会倾向哪一方面？还有什么注意事项。 

许振塔：这一块我们主要还是听从上面总队的指挥员他们的要求，因为现场我没到现场，现在还不好说这一块的东西的。

文鑫：好的，谢谢。】

时光：好，这里是正在为你直播的1007福建交通应急广播正在为你直播的福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播，我是时光。

文鑫：朋友们好，我是文鑫。

时光：是，我们再了解一下最新的情况，截至到目前已经是有14名的被困人员被救出送往医院救治，其中13名轻伤、有一名重伤，房主已经被警方控制，现场的救援工作仍然在紧张有序的进行当中，房屋倒塌的原因也正在调查。 

文鑫：关于我们事故救援的最新情况，我们持续会在节目直播间为大家带来刷新，还有人员救援情况，数据的更新都会为大家带来最新的消息。

（宣传带：今天清晨，福州仓山一栋自建楼房突然倒塌，造成至少七名人员被困，福州市消防救援支队第一时间赶往现场救援，目前莆田、泉州、厦门消防救援支队也正调集救援车搜救犬赶往福州现场增援。1007福建应急广播派出多路记者并开启紧急救援融媒体直播为您全程关注救援进展。）

（插播月编单广告）
（宣传带：今天凌晨5点50分，福州消防支队指挥中心接到报警，仓山区叶厦工业区一栋房屋倒塌，多名人员被困，福州、泉州、厦门、莆田消防共230余名指战员到场救援。目前已救出14名被困人员，救援工作还在紧张进行中。1007派出多路记者，开启福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播，为您全程关注救援进展。）

文鑫：欢迎继续锁定收听我们的调频FM100.7福建交通广播、福建应急广播，福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播正在进行当中，朋友们好我是文鑫。

时光：各位好！我是时光。今天清晨的5:50，福州市消防救援支队指挥中心接到了报警称，仓山区叶厦工业区一栋楼房倒塌，多名人员被困福州和泉州，厦门莆田消防一共230余名指战员到达现场进行救援，目前已经救出了14名的被困人员，救援工作正在紧张的进行当中，我们福建交通广播福建应急广播也是派出了多路记者，并且启动了福州叶下村楼房倒塌紧急救援融媒体的直播，各位可以继续关注我们的节目，关注我们的融媒体直播，来了解现场的最新情况。

文鑫：微信朋友们可以来搜索一下fm1007，关注之后发送关键词“直播”来看到融媒体的全方面的直播的情况，那么现在我们记者心野也是一路来到了我们的医院，了解一下医院被救出伤员目前的救助情况如何，来问一下心野的具体位置是在哪家医院。心野，你好—— 

【记者心野：好的，时光、文鑫。我现在的位置是在福州市第二医院，也就是我们的市二医院。从今天上午的8点半我就来在这里等待我们现场的救援人员把伤者送到这里来接受治疗。为什么会选市二院？一方面现场的伤者大部分的当时都是集中在骨头上面，就是骨折或者说其它的及外伤，而另外一方面也是我们市二院距离我们救援现场的位置，地理位置相对来说是比较靠近的，所以现场到目前为止应该是已经有十辆左右的救护车、来自福州市各家医院的救护车把伤者送到了这里来。

在8点半之前我到达医院之前，我先从福州消防支队了解到，他们起先已经救出了两名伤者是送到了市二医院来接受一个治疗，而我到达医院之后陆续从8点半到现在的话，陆续加起来已经是有12名伤者是送到了医院这里来，前后加起来目前市二医院这边收治的现场的伤者数量是已经达到了14名，其中还有包括两名相对来说年纪比较小的小孩，其中一名可能只有2到3岁左右。而在刚刚过去的大概半个小时以内的话是又有新的三名伤员送到这里来，其中有包括一名男性的头部、眼部是受伤比较严重，现在是正在抢救室里面接受治疗。

刚刚的话我是有看到从我们抢救室里面是有多名伤者被送往医院的相关科室来做一些CT、拍片这样的一个检查，在其中我是找到了相对来说受伤并不是特别严重、而且意识比较清醒的一位伤者陈先生，向他了解一下事发的一个情况。那陈先生告诉我说，事发时他是住在该栋楼房的四楼，当时他是正在睡觉，突然是在睡梦中他是听到“砰”的像打雷一声的一个巨响，然后就感觉到自己的当时住的这层楼包括整个床的话是一边晃一边往下坠。而就在他迷迷糊糊睁开眼睛的时候还看到当时眼睛眼前是想象是打雷一样闪了一道光，那句他后面回忆的话判断就说是这道关可能是因为房屋倒塌的时候断掉的一些线路、电线相互摩擦碰撞发出了这样短路这样的一个火花。之后的话，陈先生也是跟着不断往下坠的楼房是从四楼掉到了一楼，但是幸运的是陈先生说，但是他所处的位置相对来说是一个比较牢固的一个结构，是一个横梁加上天花板的这样一个结构，所以当他摔下来的时候并没有受到太严重的一个伤势，当然我也是和陈先生的家属做了一个初步的一个确认，目前陈先生只有在腿部是有看到有一些皮外伤、一些擦伤，而至于是在身体包括头部是不是有其他的一些内伤和挤压伤，当然他也是做相关的检查正在抢救室等待进一步的检查的结果。

刚才提到的话我们目前市二医院的话是已经收治了14名的伤者，这些伤者当中大部分我刚才也是和我们医护人员、包括现场的救援人员确认了一下，大部分的伤者在送过来的时候身上穿的衣着可以判断都是相对来说比较少的，像有的穿着睡衣、睡袍，有的甚至只穿了一件背心，所以可以判断、基本上可以猜测这些伤者当时在意外发生的时候基本上应该都是属于在睡梦中的一个状态，所以也可以看到我们救援人员、医护人员将他送往医院的过程当中也是就近，可能是拿了一些衣服也好，被子也好是包在我们伤者上面，也是担心这些穿的比较少的伤者可能在送往医院的过程当中受凉了。 

    还有一个好消息给大家分享一下，刚刚大部分的这些伤者送过来的时候，不管是从我个人的去看他们的状态也好，或者说从现场的一些医务人员告诉我情况也好，这些伤者大部分的意识都是比较清醒的，有的还可以向我们表达清楚地表达一些内容。像我刚才提到这位陈先生，他就是在被困的过程当中都可以拿出手机来进行一个报警，包括跟家人做一个联系，所以这些伤者情况可能大家暂时还不用担心，但是具体他们的伤势如何，包括是不是这些伤势当中有些伤势可能比较严重，是不是有危及到生命危险，这些可能还要再做进一步的一个详细的一个了解，时光、文鑫。】

时光：谢谢心野从市二医院发回的最新报道，当然了咱们的微信公众平台上有非常多的车友在关心这些伤者，他们是不是救援的很顺利，包括现场救援情况怎么样也都是非常的关心。另外我们再来听一听这位叫做阿福朋友，他跟我们说了一些什么，你好。

【微信听友阿福：刚才从叶厦路经过叶厦工业区，提醒车友目前叶厦路通行还是顺畅的，通行还是顺畅的，也没有交通管制。】

时光：是，也没有交通管制，所以通行还是比较顺畅，大家可以放心的去通过，但是又不要去现场围观了。我们再来看一看黄先生，现在在线上。

文鑫：是，我们听友也是刚经过叶厦路，来告诉我们一下目前这里道路的交通通行的情况，黄先生你好。

时光：你好！ 

【听友黄先生：是，你好。

时光：来帮我们说一下您是大概什么时间经过的叶厦路。

黄先生：我就是刚才前十来分钟经过叶厦路，因为他可能倒塌的地方是在靠近公交大修厂那边，就对叶厦工业区里面的叶厦路通行是没有什么影响的。

文鑫：他对主干路是没有影响，它是在里头一个一块工业区的一个位置。

黄先生：对，对，对。

时光：您经过的时候有没有看到一些救援力量在不断赶往救援现场呢？

黄先生：目前路上没有看到。

时光：他可能都已经到了。

黄先生：对，对，对，没错，没错，因为他应该救援力量都在公交大修厂里面。

时光：都是在已经在核心区域里边。

黄先生：对，所以说对于外面的路面通行基本上是正常的。】

文鑫：好，谢谢黄先生的提醒。再次提醒朋友们，如果像黄先生一样经过这个地方，朋友们也可以告诉我们路面上的通行情况，但是就不要驻足围观了，要给我们的现场的救援力量一个健康良好的一个救援环境和条件。 

（插播月编单广告）
（宣传带：今天凌晨5:50，福州消防支队指挥中心接到报警，仓山区叶厦工业区一栋房屋倒塌，多名人员被困，福州、泉州、厦门、莆田消防共230余名指战员到场救援，目前已救出14名被困人员，救援工作还在紧张进行中，1007派出多路记者开启福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播，为您全程关注救援进展！ ）

时光：好，这里是福建交通广播福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播特别节目，我是时光。

文鑫：朋友们好，我是文鑫。

时光：是今天凌晨5:50，福州的仓山区盖山镇叶厦下村一个砖混结构民房发生了倒塌，有十余人被困，接到报警之后，福州市和仓山区主要领导第一时间赶到现场，组织了公安、消防、应急、医疗等相关部门全力开展抢救工作，我们福建交通广播也是第一时间派出多路记者赶往现场，为大家了解到救援现场的最新情况。现在我们的记者也正在现场做视频直播，我们来听一听来自于救援现场的最新声音。 

【视频直播音响-记者正在口述：目前的话就是前往救援现场的就是事故现场，目前前往事故现场的道路是已经进行了管制。】

文鑫：好，就在刚刚五分钟之前收到听友经过那个路段听说没有管制，刚刚我们的庆升在现场告诉我们已经管制了。

【视频直播音响-记者正在口述：外围包括盖山投资区都进行了管制。】

文鑫：好，这是最新的一个消息.

时光：是，所以我们的记者也在不断的从前方为我们打探最新的消息，另外我们还有很多路记者，现在来到了福州的市二医院，为我们了解到伤员的一些救治情况，接下来我们连线另外一路记者哈雷。哈雷你好——

【记者哈雷：时光好，文鑫好，大家好。那是现在这样，我在市二医院。刚刚我们最新了解到，现在总共市二医院接治的叶厦村的被困的人员一共是有14名，其中是有13名轻伤，一名重伤，目前的重伤还在救治当中。刚刚有家属过来的聊天当中，其实我了解到刚刚有一个来自江西的一个雇工女士，她是昨天刚回到福州，住在家里面的时候，突然之间五点多，然后看见房屋就是听到了一声巨响，然后以为是楼上有邻居在搬家，然后她就抬头一看，结果突然发现房屋已经倒塌了，但是好在她的整个头部是露在了外面，受到轻伤。消防人员救援人员到达现场之后时间给她已经救出了。另一个是昨天刚刚有一个旁边的居民刚找了一个务工的人员刚给他招进来准备工作的时候，结果第二天准备上班之前就发现了今天的房屋倒塌的一个情况，好在我了解到整个房屋其实是不是垂直的倒塌而是倾斜的倒塌，所以说四楼的大部分的正在休息，或者说住在里面的居民没有一些很严重的一些外伤或者说是内伤，所以说这也是我们值得庆幸的一件事情。我们现在还在市二医院持续的关注当中，有最新的情况我们会第一时间跟各位来报道来了解。】

文鑫：好，谢谢哈雷一直在给我们带来前方的相对比较乐观的一些情况，我们也希望不断听到我们前方记者给我们带来的更多的好消息。

时光：是，另外目前福州一百余名的指战员已经到场进行营救了，消防总队也是调集了泉州、厦门、莆田一百多名的指战员增援，救援工作正在紧张的进行当中。经过现场我们记者了解，目前已经是有14名的被困人员被救出送往医院进行救治，其中13名轻伤、一名重伤，房主现在是已经被警方控制，现场的救援工作仍然在紧张的进行当中，房屋倒塌的原因也正在调查当中。

文鑫：我们的福建交通广播福建应急广播也是派出了多路的记者，并且启动了福州叶厦村楼房倒塌紧急救援融媒体直播，大家也可以在我们的微信上面发送关键词“直播”两个字来看到我们的多媒体多角度对这个新闻的一个全面的报道。我们的听友刚刚也在我们的微信平台上面发来一个他所关注到的情况，他说白湖亭往黄山方向交通管制只有公交车可以通行了，现在已经有交警在现场指挥了。

时光：是另外这个还有很多的车友都非常关心的一个问题，就是现在救援现场还有多少人被困，这个房屋到底为什么就会突然之间倒塌了呢，我们马上要连线到的是我们另外一路记者庆升，从救援现场给我们发回来的最新消息。庆升，你好！

【记者庆升：大家好，我现在所在的位置还是离救援现场不远处的公交厂宿舍这边，然后目前救援还在继续进行，就像我刚才所说的那样子，目前除了福州消防部门之外，来自莆田、泉州的消防，急救人员目前都已经进入了最核心的区域了，还有包括像福州星光救援队等等福州民间的救援队也已经赶到现场的配合救援了。

就像我刚才所说还说了一个情况，就说是大型机械目前还是在边上等待，因为我刚才说了有块很大的混凝土板是压在上面，就是一些被困人员，目前还有被困人员检测到还是被困在下面。这块预制板非常的厚，大概有半米左右，然后重达几十吨，如果说用大型机械破拆的很可能对底下的被困人造成了二次伤害，所以说他们目前只能用小型的破拆工具进行慢慢的破拆之后，再想办法靠近被困人员，然后把他们救出来！目前我所了解的情况，就是仓山区有关部门公布的实际上就是目前已经有14名被困人员被救出来，其中13个人是轻伤，还有一个是重伤。我从现场救援人员处了解到，消防部门投入使用的搜救犬已经达到了四只，还有好几台的搜救仪都有探测到生命迹象，但是具体还有多少名被困人员，之前仓山区有关部门也是给了一个比较模糊的数据，就大约有十几个人，所以说更具体的数据目前还是无法掌握的，还需要等待权威部门的公布。

还有一个刚才有车友说到交通问题，我再简单再说一下目前的交通情况，就是从则徐大道前往事故现场的道路，目前是已经多条小路都已经进行了管制，包括盖山投资区都进行了管制，还有这外围的则徐大道也进行了间歇性的放行，主要是为什么目的都是为了配合救援力量和救援车辆能够快速赶往事故的现场，所以说目前的话则徐大道还是比较拥堵的，为了出于救援的考虑，所以如果说大家要从则徐大道走的话，建议大家可以绕行，不要再往这边走了，也给救援力量让他们能够用更快的速度进入到救援现场。目前的交通和救援现场情况大概是这样子的，时光，文鑫。】

文鑫：好，谢谢庆升给我们带来现场的情况。

时光：是，救援的工作也正在有条不紊的进行当中，从我们的微信公众平台上来看，很多的朋友也都在为被埋压的这些人员在进行祈祷，比如说这位“峰子”就是说保佑他们一定是平平安安的被救出来，另外还有一位这应该是消防指战员的老婆，她说老公在休周末假5点多就被调去支援了，愿所有的人都能够平平安安的归来.

文鑫：是，还有应该是住在边上的居民微信平台上，这位叫“我们仨”的朋友他留言说我家就住在边上的小区，我们还以为是地震，后来听到消防车的声音才发现房子塌了，更多的听友都是整整齐齐地留言：祝你们平安度过，愿被困人员平安无事。

时光：是。

文鑫：我们刚刚庆升也给我们发来了路上的提醒，首先是则徐大道去叶厦村的各条小路他们都已经被管制了，另外则徐大道作为主干道现在是有间歇性地放行，所以目前的通行情况相对是比较拥堵的，而盖山投资区附近的各条道路都有一定的管制，所以大家如果今天要去那办事，我们调整一下出行的目的地，那可以绕道的朋友们尽量来绕道通行。

时光：是，这里是福建交通广播福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播正在进行当中，各位依然可以发送两个字“直播”到福建交通广播的微信公众平台上来，就可以了解到我们记者从现场发回的最新的视频直播，了解到最新的情况了！ 

文鑫：是，刚刚我们在连线庆升的时候也说到非常多的听友关心说还有多少人被困，在早些时候我们的心野在医院向已经被救出的、住在这栋楼里的伤员了解到的情况是说，因为这栋楼大部分是在叶厦工业区工作的工友们，他们有的人因为元宵还没有到，还在家里过年过节还没有返乡，所以真正居住在这栋楼里的人的具体人数他们也不能确切地得知，因为很多朋友没有回来，然而又有一些工友原本这里是宿舍，又有邀请到自己的亲戚朋友来到这里来过节，所以这里的人员数目是相对流动性比较大的，所以具体人数并不能确定。

时光：是，我们的听友“海歌”应该是正在路上，他发现进入到公交大修厂的路现在是被管制的，但是则徐大道目前的通行情况还是可以的，大家还是可以选择来通过，因为毕竟则徐大道它也是一个主干道。好接下来时间我们再来关注一下今天早上事故发生的时候，附近应该是有一些居民有一些感觉，甚至感觉好像地都震了一下这种感觉，附近的游先生当时发现了什么，我们来请进游先生，我们了解一下当时的情况，游先生，您好！

文鑫：您好！

【爆料人游先生：你好！

时光：您今天是在我们的微信公众平台上爆料的新闻信息是吧？

爆料人游先生：是的。

时光：是，您了解的情况是怎么样？您大概什么时间发现了这个事情？

爆料人游先生：大概5点40、45分左右，当时刚才看了一下表，然后被震醒，然后我看了一下表。但是有一些错觉你知道吧？然后后面又听到有人喊救命，然后就叫起来了，有点不对劲，然后后面就下楼就发现了有一些就住附近了，都跟附近邻居也展开一些救援。当时有救出来一位女性，身上没什么伤，但是还有两位男性，一位是擦伤吧、轻微的擦伤，还有一位是没什么问题。 因为他们可能也是去找附近认识的人去找救援，后面还是被我们的工作人员给找回来，到医院去检查去。

时光：您家所在的位置就应该是现场旁边的高层是吧？然后您是从楼上往下看的是吧？

爆料人游先生：对。

文鑫：您家距离事故发生的核心点大约多远？

爆料人游先生：大概一百来米。

文鑫：距离非常近，您现在还在家里吗？

爆料人游先生：对。

文鑫：您的位置就是可以清晰的看到，目前现场的救援工作正在进行当中。

爆料人游先生：是的。

文鑫：可以跟我们说一下，您看到目前现场的情况吗？

爆料人游先生：目前我看到刚才星光救援开始往外撤了，但是废墟上有一块应该那种厚的预制板吧，持续至少有两个小时，但是目前那边人还没有往外拉，我们在想可能情况不是很乐观，救援难度也比较大。

时光：上面的板子会比较大一些，破拆难度会比较大。 

爆料人游先生：是的。

时光：看到了您发来的这些图片在我们的微信公众平台上，这个其实很清晰的一个角度。

文鑫：是，我们通过这个照片不全面的一个数据统计，可以看到现场的很多的救援车辆，比如说我们能看到这个角度，有五辆的救护车，

时光：不止。

文鑫：120急救车，还有其他的救援设备车辆、消防车辆等等的车辆非常多。

时光：那行，我们也感谢一下游先生给我们最早发来的爆料信息，也希望您能够持续帮我们关注一下，因为您视角可能比我们现场记者的视角还要好。

文鑫：谢谢游先生。

时光：好，谢谢，拜拜。】

文鑫：据游先生所了解的情况，他能够清晰的看到目前现场救援的一个进展，他要说应该是到了一个救援的难度——一大块的一个混凝土板块，挡住了一个救援的一个生命通道，估计现场我们所有的救援人员都在商榷，如何以最安全的方式在不影响在深处被掩埋的一些人员情况的一个救援办法。

时光：是，当然了我们1007的记者庆升在早前的报道当中也说了，由于这个板子实在是太大了，就导致于一些大型的一些破拆设备不敢直接把这个板子给他破开，因为这样破开的话可能会威胁到下边被埋压的人员他们的一个生命安全。

文鑫：因为其实大家知道大型的破拆器械它的力量其实也是很大的，所以它在破拆这些大型的混凝土块的时候，一定会有传导新的冲击的力量到下面被埋压的一些需要被救援的一些人员，所以就是综合考虑情况，那么我们对于现场救援情况的最新的报道，如何救援，什么样的救援方案，我们会持续为大家来关注的。

时光：是，我们还是来关注一下现场的一个交通情况，早前可能是交通不受到什么影响，但是现在附近的一些道路已经是进行了一些交通管制，具体进行了什么样的管制，附近的通行情况如何？马上请进福建交通广播记者李宗尧，你好—— 

【记者宗尧：你好，主持人，那么我现在所在的位置是福州市仓山区盖山镇的地铁葫芦阵公交车站旁，今天早上民房倒塌的事故现场也在这附近。我来到现场发现现在从公交车站要通过高旺路前往事发地点，这一段路目前已经被咱们的交警进行了一个临时的交通管制，那么从刚才我来到现场到现在，发现只有公交车能够进入前往下一站，那么其他的车辆除了一些应急车辆跟救援车辆能够进入，其他车辆是不能进入的。所以如果有经过高旺路要前往里面的车友可以可以选择其他路绕行。那么目前我可以在现场发现还有在围挡的旁边是有停放着几辆救援车还在这边等待救援，那么现在我看到有一些曙光救援队的车辆以及一些民间的救援车辆陆续往外驶了出来，那么我在现场还会再继续的了解情况，稍后如果有最新的消息我都会及时的发回去，主持人！】

文鑫：好的，谢谢宗尧给我们带来的现场一个通行的情况，所以已经很明确有一个交通管制的一个信息了，大家不要再前往事故发生的地点了，如果你非要去这个地方附近的话建议大家都要绕道行驶了。

时光：是，这里是1007福建交通广播福州叶厦村民房倒塌紧急救援融媒体直播正在进行当中，我是时光。

文鑫：是，现在我们的记者都持续为大家在关注到现场的一个救援情况，以及外围的交通的通行情况，那现场已经完全封闭，所以我们正在进行紧张的一个救援工作当中。

时光：为了保障救援包括周边的居民以及我们记者的安全，我们记者现在已经暂时撤离到了外围。当然了我们记者从外围也会为大家了解最新的情况，为大家继续做融媒体直播报道。

文鑫：大家可以继续在我们的微信平台上面来搜索一下FM1007，关注之后发送关键词“直播”两个字，看到现场周围的一些最新的情况，稍后我们也会持续为大家带来最新的消息。 

（宣传带：在路上，就1007 ！）


