
                     《漳州市效能建设热线》（上）

《效能建设热线》版头

主持人：听众朋友大家好，欢迎来到今天的《漳州市效能建设热线》，我是王博。

主持人： 大家好，我是水泓，欢迎收听今天的节目。节目当中为您开通了两部热线电话，2920905和2920906。

主持人：今天的节目没有为各位设置任何主题，所以也就意味着各位不论是想咨询任何问题，还是反馈任何问题，各位都可以随时拨打热线。

《漳州市效能建设热线》片花

主持人：首先来迎接的是905庄小姐的电话，庄小姐你好。

听众：你好，是这样的，我们是大唐幸福里的业主，（该项目）是漳州首个安得广项目，然后政府对这个幸福里它是有一定的装修以及建设标准的。我们作为业主在今年的四月份初接到了大唐项目的电话，叫我们过去看样板房，因为我们要根据样板房来选出我们的那个装修标准，然后我们到样板房现场去看之后发现他那个样板房现场跟我们当时签合同是户型不一样，开发商没有告知我们，还有我们去现场发现他那个装修有很多我们不是特别满意的地方。

主持人：庄小姐，您指的装修不满意的地方是样板房还是实际房？

听众：样板房，我们实际还没有装修，他跟我们讲述一定要在样板房看完之后签装修协议，他们才能开始继续装修我们的房子，但是我们发现样板房质量就已经非常不合人意的，所以我们没有签字。

主持人：这个幸福里这个工程他是属于精装是吗？就是拎包入住的那种是吧？就是你们当时签合同的时候签的就是精装房，统一由他们来装修？我们一步一步来理这个问题，第一签合同的时候是精装房，大家都认可，第二你们现在看的是样板房，样板房跟你们签的合同户型不一样是吗？
听众：对，而且他这个已经封顶了，就等于说他只是项目都盖完了，就是整个项目的户型都已经确定了，就是跟我们合同都不行不一样。主持人：当时签的是你们是预售合同，还是就是正规的商品房买卖合同？

听众：正规的商品房买卖合同我们都已经签完，有一部分业主已经放款了，已经合同备案完了。

主持人：那现在说说你们的要求是什么？
听众：我们就是希望他能给我们一个解释，为什么他的现场户型跟我们的合同户型不一样，他没有提前告知我们。还有政府规定要使用不锈钢防盗网，开发商为什么用了劣质的隐形防盗网？还有开发商是政府规定阳台必须预留洗衣机机位，开发商留了一个半米的机位。我想问一下现在的市场上的洗衣机有半米的吗？我相信大部分都是超过半米放不进去的。

主持人：半米？好像确实挤了一点。

听众：我们在现场提出就是看到这些问题进行已经提出了，但是现场置业顾问为什么不理会我们提出的问题直接让我们签字？我们说不签，然后开发商就说，哎呀，给你们发函啊，发完函之后三天后给你默认方案，就等于说不给我们选择走申诉的机会。现场其实还有挺多问题的。
主持人：发函？发什么函？交房的函吗？

听众：不是，是我们去签装修协议的函。如果是交房的函我们也认了，但是他是说这个函件的内容只是逼我们去签装修协议。

主持人：那现在房屋的主体工程验收竣工了吗？
听众：没有，他已经封顶了。

主持人：封顶了不算，那你只要是属于商品房，那么你就在国家商品住宅一些管理条例的管理范围之内，这是肯定的。另外一个就是当时大家签的是正规的购房合同，这也是肯定的。所以其实我们不论是刚才您说了几条诉求啊，我觉得是这样，我们把握住基础的一点就是我们有权利要求严格按合同来办事。

听众：而且除了合同严格要求以外，政府相关红头文件现在在网上也查得到，标准也都有规定，我们也希望他们严格按照政府的规定来。还有政府当时有规定，他们必须请第三方机构去评估他们这个装修标准是否达到800块。在业主还不知道这个装修标准达不达到800块的情况下，他已经跟1000多户业主签了装修协议。

主持人：张姐我们把这个事情按照最坏的一个问题来处理，如果现在协商沟通不成的话，关于商品房的管理条例里边是这样，就是如果房子分两步一个是整体质量问题，另外一个是非质量问题。质量问题一般指的是结构啊，户型啊，和建筑一些材料等等不适合居住，有安全隐患的，这算质量问题。像这种问题，可以要求退房并且赔偿损失，这是很明确的。如果像装修这一块显然是非质量问题，非质量问题这一块的话就是要求按合同履行啊。

听众：他合同关于装修的约定非常少，是因为政府有出过文件有标准，所以他合同关于这方面基本上没有约定。

主持人：政府这个文件是谁出的，是人民政府还是住建局？

听众：漳州市人民政府，他出过一份在网上现在还有公告的文件，是红头文件。

主持人：这个问题我觉得我们是不是一起来跟律师探讨一下可能会更好一点。我们现在帮您找到的是我们福建三禾律师事务所的吴文都吴律师，吴律师您好。

律师：您好。

主持人：跟您咨询个问题呀，现在就是我们漳州有一个大唐幸福里，这是一个漳州市的首批安得广项目其中的一个，然后我们现在有一个业主庄小姐现在在线，她反映了一个问题，就是现在房子已经封顶了，但是还没有正式交房，这种房子当时签订合同的时候就是精装房，现在呢准备进入装修阶段了，让业主们来签那个装修协议，可是呢，现在有几个问题：第一给业主看了几个样板房，业主们都不满意，并且都不是当时合同约定好的几个款式。第二呢，业主们对于看了样板房以后觉得这个样板房，对于装修协议里边说的每平方米800块，似乎业主们觉得达不到这个标准，这个有点坑人了，那项目方比较强势，说你只能在我提供的这几款房里面选。

听众：对，绝大部分业主觉得不满意，但是现在已经有超过九成的业主跟他们签字了。

主持人：吴律师？

律师：我问一下，你们买房子的时候是约定了精装，是不是这个意思？

听众：对！

律师：然后精装就是有几个模式让你们选择是不是这个意思？那现在有一个问题可能你们双方争议最大的问题：比如说细节的约定本身没有做好，比如说你用什么材料啊？所以我说你们可能双方对这一块的争议可能有。

听众：最大的争议，不是它的用材品牌，最大的争议第一个户型，和我们签的合同户型不一样。

律师：是基本的房屋户型吗？

听众：对对对房屋户型，

律师：房屋户型跟那个装修是两个概念吧？有两回事的，你先听我说行吗？他卖给你们的户型跟你们现在实际买的不一样是不是？

听众：对，是。

律师：这个你当时你就可以不接收啊。

主持人：现在还没交房的呀。吴律师我有个想法大家来探讨一下啊，现在是没交房呢，只是要业主来选这个精装的方式，业主就发现户型不一样了，那么接下来其实大家都知道这个房子已经建好了，如果跟合同里面约定的户型不一样不可能再改了，房子这个主体构架基本上是很难再动了，现在对户型跟合同要求不一致，你们是想退房还是想怎样？
听众：其实是希望开发商给我们一个合理的解释，他为什么这么做，现在最大问题就开发商，他也不跟我们沟通。

主持人：问题是您想要开发商给您一个什么样的解释呢？吴律师这个主动权是不是庄小姐她们应该抓在自己手里呀？

律师：我和你讲，如果你是谈装修，你们就实际上就同意接受这种户型为前提的，如果你对户型根本就不满意，你就不要去讲这个装修跟模式的问题，如果认为说你们愿意接收这种户型，只不过对装修的那种这个模式的或者说这种的格局的你们不满意那是另外一回事。别把两个问题揉在一起说。

主持人：对，房屋本身才是大事儿对吧？
律师：对，房屋本身它就是一个决定性的，就是你首先你要明确第一个我又不愿意接收这个房子，这个要明确。第二个才来谈如果说这个房子我愿意接收了，然后再来说装修的事情。

听众：现在有两种可能，第一种就是可能有部分业主接受这个户型，那怎么？

主持人：有接受的那就按合同正常履行，那他们接受就接受了呗。

听众：接受，索赔，那不接受呢？

主持人：就是我们就说不接受这一块。

听众：如果不接受，我们现在已经放款，开始还贷款的还有退房的可能吗？

主持人：吴律师？

律师：我们只能从法律上去理解，这种假定说你们认为说他跟你们提供的户型实际要将交付的户型是完全不一致的，这个根本性的违约了，那你完全是可以退房的，后续那是另外一回事。

主持人：并且要赔偿损失吧？

律师：这个损失，比如说应该由房地产开发商承担，后面应该怎么终止掉贷款合同，那是另外一个概念了，你说装修这个也是跟原来那个约定不一样，就是说也是一个违约的一部分也是可以。但是你首先理解，第一个户型我同不同意接收，如果你两件你都不满意，你还谈什么交接房子的问题？

主持人：法律责任的问题，我们就暂时请您说到这儿，接下来这个行政职能部门的问题，我们再跟张小姐来沟通，谢谢您吴律师，谢谢。律师：好的，拜拜。

主持人：再见！庄小姐，法律方面的问题大概是这样，刚才我们的吴律师基本跟你说的很清楚了，就是第一房子接不接受，第二接受以后才能讨论装修的问题，那现在这个是安居工程，我觉得在接下来的装修过程当中出现问题，就是你不打算用这他们给你们预留的几套方案的话，那我觉得这个事情首当其冲应该一定是住建局里边的房管局。

听众：那我问一下，住建局和房管局里面的具体部门是负责装修质量的监管和负责像这种户型图不符合的这种维权的有没有哪个具体部门负责？

主持人：这个事儿还真烦，你要是说这栋房子质量有问题，那就是建筑工程科这是住建局里面有专门就是对建筑质量进行评估的，可是问题是现在他还没交房，他没交房也就是意味着他没有房屋验收许可证啊，等等等等这些问题，所以你也不敢说它是不是质量有问题。装修质量的，有室内装饰装修管理站这都有，可是问题是室内装饰装修管理站是什么呢？就是他装修完了，你觉得这个装修质量不合格，你可以邀请他，他作为这个资质单位来给你鉴定。这个还不是他还不能提前介入，因为他给你装修你给他钱，这是一种什么呢？我们抛开政府的职能这块不讲，我们讲这是一种纯粹的商业行为，所以按道理来说，作为业主应该有相当大的主动权，就是我给你钱，所以我有足够的权利要求我要装（修）成什么样，所以庄小姐您现在很纠结的一个事儿，也是我替您纠结这个事儿是什么呢，我们本来应该可以很硬气的说：我和你签了商品房买卖合同，我买的户型是这样的，现在你户型不符合，那好，我要求退房并且赔偿我所有损失，这是你的权利，可是问题现在明显你是不想退房。

听众：对，其实现在很大一部分业主都不想退房。

主持人：这样我们本来很有底气的一件事，立马就变成求人了。所以他现在厉害啦，他现在说本来你可以抓住我的，现在我抓住你了。

听众：我觉得主持人你好懂啊。

主持人：这就是一个相互制约的问题，因为大家都知道当时这个安得广的项目是要来申请的，得来不易。这样吧，我给你个建议：不论是芗城、龙文两区，这个所有的安得广的项目，都属于市住建局的房管局，房管局里面有一个科室叫做住房保障办，所有的保障性住房都在他们的这个工作监管范围之内，我觉得可以你去找一下这个部门。

听众：好的，谢谢主持人的建议。

主持人：您跟保障办沟通一下，然后呢节目之后呢，我们也会把这个情况直接帮你反馈给保障办。

听众：就是希望你们能帮我们联系一下保障科那边，因为我们个人联系的话可能效果没有那么好。

主持人：没问题，就是节目之后我们以节目组的名义马上跟保障办的郭主任联系，然后我们会把这个情况反馈过去，这样等你们去的时候，那么他们就已经这个事情大概就有所了解和接触了，这样你们沟通起来会更顺畅，好吧？

听众：好，好，谢谢，谢谢！

主持人：然后这个事情慢慢理顺，接下来怎么样的话，我们节目组也会慢慢帮大家跟进。

听众：我们也希望大唐幸福里的开发商，如果有听到这个节目的话及时跟我们联系，我们是本着很友好的本着和他们沟通的态度来的。

主持人：好的，那就先这样？

听众：好的，谢谢。

主持人：好的，再见！

主持人：现在有听友拨打了我们的热线电话。
主持人：这应该还是之前的那位杨女士吧？

主持人：之前的一位老听友，角美的杨女士您好！

听众：您好，这两位主持人好，就是说我那个工资现在还没有拿到，写那个仲裁申请书，劳动仲裁那边他说工作问题不是属于他们仲裁的范围之内，要我去找监察，可是监察那边又说，我是在职期间是属于他们那边管，没在职期间这属于仲裁那边。
主持人：仲裁现在说工资的事件不在劳动（仲裁）范围之内？你没跟他说你已经离职了吗？
听众：我有跟他说，他说还是要叫我去找监察，我去找监察，他说我离职了，不属于他们管。

主持人：对呀，我个人觉得监察说的有道理呀。

听众：但是我去了那个仲裁那边，他说工资的事情，不属于他们仲裁呀。

主持人：这个事不对呀，如果连这个薪酬都不在仲裁范围之内，那他仲裁的是什么呢？
听众：有一个女的给我打电话，她说她有问过他们领导，他说关于工资的事情不是属于他们仲裁范围之内，所以就叫我去找监察，可是监察那边……

主持人：你是人过去的，还是打电话过去的？

听众：她给我打电话。

主持人：然后他们给你打电话说不在他们的范围之内？

听众：对对对。

主持人：嗯行，那这个我们知道了，那我们先跟市人社局劳动仲裁联系一下，然后再帮你跟那边跟区里的来联系好吗？
听众：好的好的。

主持人：我们首先得理清楚这个事儿到底归谁管？总不可能没人管嘛。您稍等一下，我们现在联系到了我们市人社局劳动仲裁科的朱科长，我们一起来和朱科长咨询一下。朱科长您好！

朱科长：你好，你好。

主持人：跟您咨询一下，我们现在在线的有一位角美的杨女士。跟原工作单位有一些劳资报酬上的纠纷，现在已经离职了。找到了我们台商投资区的劳动仲裁，现在台商投资区的劳动仲裁说工资不在劳动仲裁的范围之内，然后让她去找劳动监察，她去找了劳动监察，监察说你已经离职了，就要去找仲裁了，所以这个事我们现在有点儿头晕，到底怎么办呢这事儿。
主持人：这事儿到底归谁管呢？科长。

朱科长：现在就是如果是单位拖欠工资的明显违反《劳动合同法》规定的话，直接向我们劳动监察投诉，由劳动监察直接责成用人单位按时支付，如果用人单位不支付的话，他可以给行政上面的一个处罚。如果是事实很清楚的是应该直接从监察那边去。

主持人：朱科长，她这个还不是拖欠工资，就是杨女士在那儿入职一个月，她的这个是一小时13块，然后就是按时间计时的，后来提出离职，单位的意思是说的你不到一个月，所以离职的话要扣你800块，这是我们单位的规定。那我们觉得单位的这种规定如果对于《劳动法》来说的话有违法的行为吧？

朱科长：当然了，单位规定你不能说随便怎么规定员工就要怎么执行，这样哈，她如果是入职时间比较短，她单位要扣他800块钱。现在情况他是属于该不该扣，这属于有争议的这块，如果监察那边如果是不处理话，你可以向台商投资区劳动仲裁那边申请，不会有什么问题。

主持人：现在是监察说也不归他们管，仲裁说也不归他们管，监察说已经离职了啊，所以这就归仲裁。

朱科长：她离职什么时候，一年有没有？

主持人：没有。

听众：4月7号。

朱科长：这个没问题，如果他那边不处理的话，你就直接申请仲裁。
听众：我有写劳动仲裁（材料），今天给我打电话说工资问题不是他们管的范围之内。

朱科长：不会的，你如果是说有争议的工资还是可以申请仲裁的，就是那工资没有争议的话直接向那个监察那边申请没问题。我到时候看一下。

主持人：朱科长是这样，现在是角美那边的仲裁明确回复杨女士说这个不在他们的范围之内，你就得去找监察，可是监察也不管。这个事儿能不能这样，朱科长麻烦您给我们角美的台商投资区的这个仲裁沟通一下这个问题，因为现在作为当事人杨女士来说确实是两边谁都不管，很头疼。

朱科长：可以，没问题。我马上落实。反正就这样吧，让他当事人去找那个台商投资区的劳动仲裁就可以了，我马上给他联系好不好？
主持人：行，朱科长您电话先别挂，我们把杨女士电话给您也留一下，您看行吗？
朱科长：可以可以可以。

主持人：然后您跟这个台商投资区这边沟通完了之后呢，我们要姚女士下午再去台商投资区的劳动仲裁再去一趟好吧？
朱科长：好的，可以可以
主持人：好,您电话别挂，我们把杨女士电话留给您，谢谢。
朱科长：好的。

主持人：杨女士。

听众：嗯，好的我听懂啦。

主持人：刚才这位朱科长是我们市人社局的劳动仲裁科的科长，我觉得他们内部沟通可能会有助于这件事情的处理进度。

听众，好的，那感谢你们的帮忙，感谢！

主持人：不客气，他上午也会直接（打电话），就待会儿挂了电话啊，他直接会跟台商投资区的劳动仲裁这边联系，然后你下午去一趟好不好？

听众：好的，好的，谢谢，再见！

主持人：再见！

《漳州市效能建设热线》片花

主持人：陈先生您好！
听众：你好！

主持人：请说。

听众：养老保险已经缴了12年，已经过了退休年龄了，想问一下可不可以一次性补交到15年，然后直接填退休？

主持人：谁的养老保险缴了12年啊？

听众：我妈。

主持人：她原来是在职职工还是灵活就业人员？现在多大年纪了？

听众：59。

主持人：55到59这四年一直是就没理这件事儿是吧？

听众：有一直在补缴，我还在给她补缴。

主持人：56以后你是通过什么渠道补缴的呀？
听众：是那种劳务派遣的那种机构。

主持人：挂靠的，一直延续着呢是吧？
主持人：在职职工的话那她的工龄应该不止十……

听众：没有没有没有，因为她之前是没有缴的。

主持人：有视同缴费年限啊？没有缴没错，但是你要知道像您母亲那个年代，你母亲应该很年轻就参加工作了吧？才50几呢。
听众：没有，她工作比较晚，因为她当时是村里面的，年纪比较大了才去上班。

主持人：从上班就开始缴了吗？

听众：上班以后可能过了三四年才开始缴，假如是从上班开始缴那已经到达年限了。

主持人：你这个还是属于缴纳的职工养老保险，应该你母亲是城镇户口吧还是农村户口？

听众：农村户口、

主持人：农村户口那这样的话还真是在认定上有困难，这样吧，我们跟专业我们专业人士问一下，为您联系到我们市人社局社保中心的胡荣光光胡主任。

主持人：胡主任您好！

胡主任：您好。

主持人：这里漳浦县陈先生的母亲呢，截至目前缴交12年，但是他的母亲呢，其实已经超过退休年龄了，现在是59周岁，按理来说55周岁就可以办理退休，所以不是还有15年的这个最低的缴费年限。吗？想问说现在能不能，比如说剩下的三年一次性缴清，然后办理退休，他的母亲是农村户口。

胡主任：她是哪一年参保的？
主持人：2010年上班，可能要13（年或）14（年）才参保吧陈先生？

听众：对对对，应该是，14年左右。

胡主任：她这种只能一直后延。用个人的去灵活窗口可以直接缴交延续到15年。
主持人：她是这样，55岁的时候到退休年龄之后找了一个派遣公司，等于现在一直还在派遣公司，一直缴着呢。可是现在已经59岁了。
胡主任：有单位缴交也可以，没有就是按灵活就业人员没单位就按灵活就业自己去缴。

主持人：但是她是农村户口啊？

胡主任：农村户口可以呀，超龄人员可以，现在最新的那个文件已经出来了，就是农民也可以自己按灵活人员可以参保。

主持人：农村户籍即使未超龄也可以了是吗？

胡主任：对对对对。
主持人：这是最新的？

胡主任：对对对。

主持人：但是就是只能一直延到15年，不能一次性补？

胡主任：那没有，没有。

主持人：明白，那就是不管，反正如果是没有单位的话就以灵活就业人员的方式自己到窗口交？原来在哪里交，还继续在哪里交是吧？
胡主任：也可以，你要在户籍所在地，如果按灵活就业，你到户籍所在地续保。

主持人：户籍所在地是哪个窗口？是税务窗口还是我们（社保窗口）？
胡主任：没有了，我们那边你要登记呀，缴费是税务缴费，我们那边要登记。对对这边要录入允许你有这个账号了，有这个可以缴（费）的渠道了才行。

胡主任：她要办一个灵活就业人员增员他税务才有个人信息才能去缴费。

主持人：明白明白，胡主任这个政策是今年刚刚开始执行的吗？还是？

胡主任：对，最新，最新出来的。对对对。

主持人：好，谢谢您胡主任，谢谢！

胡主任：好，再见！

主持人：陈先生，这样能听的清楚吗？
听众：可以可以，明白。

主持人：不能一次性补交，但是有了一个续缴的渠道了，就是农村户籍，最新的从上个月开始可以（以）个人灵活就业人员的方式来缴费了，你不需要再有一个挂靠公司，如果挂靠公司他还收什么服务费，您觉得没有这个必要的话就把它转过来。挂靠公司像去年收了你多少钱啊？听众：6000多吧。

主持人：不可能吧，6000多他要替你交1000多啊，灵活就业人员缴费个人缴费标准今年是7440，去年就7440了，每年都有提高，今年还没提呢，去年就7440了。

听众：可能有点忘记了。

主持人：反正通过挂靠公司也行，或者以后自己办理，这个灵活就业人员续缴也行，都可以，渠道打开了。

听众：好的，好。

主持人：那就先这样，再见！

主持人：以上就是我们今天节目的全部内容明天同一时间我们再见！主持人：再会！
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