参 评 者 事 迹 材 料


　  新闻从业21年来，王国萍同志始终挚爱党报新闻事业，注重自身思想政治、道德品质、业务水平的提高，不断增强政治意识、大局意识、责任意识，努力做到用正确的舆论引导人；恪守《新闻工作者职业道德准则》的各项规定，忠于党、忠于祖国、忠于人民，把体现党的主张与反映人民心声统一起来，把坚持正确舆论导向与通达社情民意统一起来，把坚持正面宣传为主与加强和改进舆论监督统一起来，发挥党和政府联系人民群众的桥梁纽带作用，取得了较为优异的成绩，主要包括—— 

参与采写、编辑的《热线新闻》获评第三届中国新闻名专栏。

采写作品《刀尖下的抉择》获福建新闻奖特等奖；采写作品《台湾律所在大陆揽下首笔业务》获福建新闻奖一等奖；采写作品《百年医院说搬就搬  跨海看病令人不安》获福建新闻奖三等奖；采写作品《扛钱游街公然“贿选”  福州仓山区城门镇胪雷村村主任选举上演闹剧》荣获福建新闻奖三等奖。

    编辑作品《平潭大开发 共筑两岸人民美好家园》获中国新闻奖一等奖；编辑作品《法中大爱》获福建新闻奖特等奖；编辑作品《推动非遗申报 教老外吃皮蛋》《无木生财，莆田崛起百亿木业城》《林清峰举起福建首金》分获福建新闻奖二等奖；编辑作品《我省通过全国首个茶产业发展法规》《“世纪之村”打造新农村建设的“兰田模式”》《这张通知书怎么啦？》《建筑工陈福銮的讨债路》分获福建新闻奖三等奖。

    2003年，她用智慧和爱心挽救持刀抢劫青年小甘，受到时任中央政治局常委李长春同志批示表扬；2004年获评福建省“双十佳”和全国“百佳”记者；2008年获选十届福建省政协委员；2010年获选全国青联委员；2011年获选福建省维护妇女儿童权益先进个人；2013年获选十一届福建省政协常委。

  面对尖刀，她用冷静与柔情挽救了误入歧途的抢劫者，受到李长春同志批示表扬      

    2002年12月7日晚，王国萍走在回家路上，一个人挡住去路，伴着一声低沉的话语“把钱拿出来”，一把长刀已抵在左腰间。

    看着那人未脱稚气的模样及手中的尖刀，她选择了冷静与柔情。“你不能走！明天你身上又没钱了，怎么办？再拿着刀去抢别人捅别人？你会害了别人，也害了自己。再说，即使你什么坏事都不干，身上带着这把刀，你也很快会被警察抓走。我是一个记者，如果你说的一切都是真的，也许我可以帮你做些什么。相信我！”

　　在短暂的沉默之后，那人相信了她的承诺，毅然将手中的长刀扔到了地面上。这是一把足有一尺长的尖刀，刀锋在路灯的照耀下闪着寒光。 

    那人叫小甘，18岁，莆田榜头镇人。第二天一早，王国萍和报社同仁一起赶赴莆田。经查实，小甘家中状况与小甘诉说的完全一致。如果小甘真的被刑拘或判刑，这个贫病交加的家庭将遭受毁灭性的打击。

　　作为记者，所有人都知道这次事件的新闻价值，如果只以新闻时效为出发点，应该在当晚就写稿编发。但大家也都明白此稿的处理绝不可以有一丝轻率，必须在法律的框架内真正帮助小甘，实现法与情的兼容与和谐。通过多方努力，小甘被免于刑事起诉，他姐姐在获得众多好心人捐助后顺利完成学业。

    时任中共中央政治局常委李长春同志对王国萍倾心挽救犯罪青年一事专门批示给中宣部有关领导“王国萍的事迹可以报道一下”。中央电视台、中央人民广播电台、福建电视台、福建东南台、北京电视台等数十家媒体报道了这一先进事迹。

    如今，只有小学文化的小甘已是有为青年，在南昌从事家装设计制图行业，不但替父母还清了10多万元的欠债，还组建了家庭，在南昌买了商品房，过上了安定富足的生活。  

  面对新闻，她始终保持敏锐与激情，善于捕捉发现社会重大热点

    平潭开放开发是党中央、国务院的决策，是海峡西岸经济区建设的重要抓手之一。2010年12月25日，渔平高速、平潭海峡大桥开通之际，平潭再次安排11个重大项目动工建设。前方记者第一时间深入项目一线采访，掌握翔实资料。在报社领导的要求下，作为责任编辑，王国萍与前方记者合作互动，选取平潭拉近两岸距离这一角度，从具有代表意义的铁路、港口两个基础设施项目切入，既阐述了平潭开发的重大意义，又描绘了当前建设的火热场景，说明祖国统一乃人心所向、大势所趋。消息《平潭大开发 共筑两岸人民美好家园》被评为2010年度中国新闻奖一等奖。

     要闻夜班岗位，责任重大，晨昏颠倒，极其辛苦。任职要闻编辑期间，王国萍依然保持着对新闻的敏锐与激情。2010年12月26日，司法部和省司法厅为7家台湾律所驻大陆（福建）代表处颁发执业许可，福建主流媒体刊发了统一的新闻通稿。福建作为对台合作交流的实验区，一直是全国瞩目的焦点，此次在全国率先试点向台湾律所开放，是两岸司法合作的里程碑之举。对这一具有重大历史意义的标志性事件只作简单报道，她总觉得意犹未尽。两天后，当得悉拓福集团因对台合作项目的开展将与台湾张北律所签约时，她辗转托朋友联系，主动跟进拓福高层人员，追踪事件进展。正式签约时，她赶到现场，捕捉到了这条新闻“活鱼”。文章《台湾律所在大陆揽下首笔业务》刊发后，新华网、中新网、凤凰网、香港商报中国窗等数十家网媒转载，并获评2010年度福建新闻奖一等奖。 

新闻工作是与时间赛跑的事业，不能推延，更不能停顿。2013年3月，王国萍就任宁德记者站站长，虽然身体较弱，虽然儿子正读高三，但她始终勤勉敬业、任劳任怨，无论是地方时政报道，还是台风袭击等突发事件，总是带头冲在新闻第一线。
记者站人手少、任务杂，作为女站长，她坚持转作风下基层“接地气”。如《告别“野蛮增长”——探访精致农业的“津田模式》，就是深入霞浦县崇儒乡，辗转数个山头采写的一篇深度报道。该文以白描的手法叙述津田农业公司对精致农业的苛刻追求，反映了当前福建发展现代农业的新突破，具有新闻性和感染力，并配写记者手记，提出农业扶持政策如何打破“玻璃门”的普遍性问题。文章刊发后，《求是》杂志、中央电视台等央媒主动联络企业希望采访，福建省、宁德市领导和相关部门负责人实地了解企业发展情况。仅仅3个月，公司就通过高优农业千亩示范片项目等获得市县两级配套资金110万元，并用企业《林权证》向银行成功贷款1400万元，缓解了困扰发展的资金瓶颈问题。

作为女站长，她以特有的细致用心把脉当地党委政府的关切，结合社会热点话题，写就不少有分量的稿件。如《宁德：“海云工程”入村来》，报道了宁德市把更多的财力、物力、人力引向基层，实现小病不出村、大病转诊快；《中小企业融资:从单项选择到多项选择》，聚焦中小企业融资难题，报道宁德在全省率先推出区域集优中小企业集合票据，开创了企业直接债务融资的新模式；《兑现承诺，保证元旦前通车》，通过福安新坂中大桥修建过程中市委书记“道歉门”事件，展现了福建在群众路线教育实践中立行立改的成果，回应了百姓关切。这些报道都在福建日报头版头条刊发，受到了各界充分肯定。

    面对群众，她饱含满腔的质朴真情，用青春和汗水践行着“三贴近”

    在新闻工作中，王国萍牢牢树立全心全意为人民服务的思想，自觉加强道德修养，真正做到贴近实际、贴近生活、贴近群众，把党的意志与群众的呼声统一起来，体现了党报新闻工作者强烈的社会责任感。

    2003年，福建有媒体报道了福州地沟油泛滥成灾之事，福州民众陷于恐慌，领导安排她跟进采访，写一篇消息稿。找到福州市防疫局，防疫局的专家认为一些媒体夸大了事实，把油品市场“妖魔化”了。考虑到事关重大，她建议改做整版并进行连续报道。之后，她与同事又跑了多个相关部门深度调查，“让百姓用上放心油”整版文章推出后，一位省政府的同志打电话说：“终于又可以上街吃小吃了！” 

    15岁的少年叶良涛，就读于大田某中学，因学校常对学生施以经济处罚及各类体罚，他逃学游荡、打牌赌钱，初二时彻底弃学。王国萍经充分采访调查，写出了《扭曲的师道》一文，引起省教育厅、三明市及大田县政府的重视，违规的老师被处理，还处在义务教育阶段的叶良涛重新安排到其他学校就读。新学校的暑期，她把叶良涛接到福州家中，帮他修复受伤的心灵。叶良涛毕业后，她又帮助联系实习务工的地方。 

    政和县澄源乡，地处闽浙两省四县交界处，是离县城最远、海拔最高的乡镇。自不法分子将“六合彩”非法赌博活动引入后，农民不事劳作，甚至把计划买农资的钱都用于赌博。去澄源调查，由于山路崎岖、颠簸，她反应剧烈，一路面色青白地躺在车上。乡里的同志见到她，称已经好多年没有接待过记者了。她忍住不适坚持完成了采访。系列报道刊发后，政和县政府将文章印制成学习材料，分发到乡、村干部及农民手中。  

    在接到湖南来闽的打工者李大军反映其被多家建筑工地拖欠工资的求助电话后，她立即赶赴福清了解情况，写就《打工路上泪在飞》一文，用饱蘸感情的笔墨叙写了李大军因工资被拖欠生活困顿的情形。由于拖欠工资已超过追讨时限，劳动部门不予受理，她又专门给福清市劳动监察大队领导写了信，期望能给予特事特办，并给李大军汇去了200元钱，以解这位打工者的燃眉之急。

    正因为视群众如亲人，王国萍参与采写、编辑的《热线新闻》栏目成为党与群众的连心桥，2003年获评第三届中国新闻名专栏。

此外，作为省政协委员，她还立足党报平台，情系百姓民生，积极参政议政，帮助弱势群体表达利益诉求，先后建言《关于建立重特大疾病医疗救助体系及实施细则的建议》《创新社会管理  政府购买服务 打造和谐社区》《关于完善基层派出所家庭暴力报警点的建议》《关于公安部门应加大对合同诈骗打击力度的建议》等提案。
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