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	专栏简介
	《直通屏山——省委领导留言板》是福建省委在东南网开设的网络问政平台。2011年1月6日，《直通屏山》在东南网正式开通上线，实行每天更新。栏目开通至今收到网友有效留言2万余条，留言有效回复率近50%。六年来，《直通屏山》逐渐成为福建省委主要领导收集网络民意、汇聚民智的重要平台，搭建起党政部门与网民的沟通桥梁。

栏目定位明确：沟通网上网下 搭建问政平台

多年来，《直通屏山》致力于推动福建省网络问政建设工作。不仅向上反映网友建议和问题，而且向下传递政府声音，解疑释惑、引导舆论。

在留言审核把关上，加大对建议类留言的推荐和引导，把网友诉求和党委政府关注结合起来。在平台栏目设置上，突出“调查反馈”栏目，在《福建日报》开设《直通屏山》同名专栏，用于刊发政府部门回复和记者调查稿件。在提升网友体验上，开发留言查询功能，及时反馈留言处理情况。

此外，向福建省委主要领导报送留言内容和网络舆情，为省委了解情况、科学决策提供参考。

直面社会热点：推动问题解决 揭批网络乱象

《直通屏山》是“三项学习”教育活动的具体体现，也是通过网络走群众路线的生动表现。

“调查反馈”网络专栏和《直通屏山》报纸专栏开通以来，推出了一系列的调查报道。如“泉州中鼎在线项目标的逾期”、“收费短信平台‘绑架’家校互动”、“福州华润橡树湾渣土山占用学校规划地”、“石狮小区业主回家要交‘过路费’”等，引发网友与读者的强烈关注，倒逼相关部门积极作为，促成问题解决。除了向上反映问题建议，《直通屏山》还向下传递政府声音，做好解疑释惑、宣传政策的工作。如《将乐县教育局解释“进城执教职称降级”规定 获网友理解》、《网友投诉三明清流自来水浑浊 政府反馈将改善水源》等。

2016年9月强台风“莫兰蒂”、“鲇鱼”正面登陆福建，《直通屏山》对网上的不实信息进行核实，采写刊发十来篇辟谣稿件，两次台风辟谣21个，有力地遏制了谣言的传播。

形式体裁多样：开发衍生产品 提出舆情信息

在栏目的运营和管理中，《直通屏山》不断探索和开发多种衍生产品，包括电子刊物《东南网舆情专报》、党报同名专栏《直通屏山》、网络专栏《舆情频道》和《网络辟谣举报平台》。

《东南网舆情专报》在抓取数据、舆情分析、研判等方面的工作，为省委领导处置网络舆情等方面的工作发挥了有益作用。2014年创刊以来获福建省委主要领导批示30余次。2016年报送的有关“福州楼市限购和去库存政策”网络舆情专报，福建省委书记尤权作出重要批示。

开设《舆情频道》，升级舆情产品，为网友提供及时的舆情热点和舆情研究信息；吸纳《直通屏山》民意动态部分，及时收集有效舆情，形成反馈链引导网络舆情走向。目前已发布20余期原创“舆情排行榜”。

打造《网络辟谣举报平台》品牌栏目，向网络乱象亮剑。作为《直通屏山》的衍生品之一，平台由福建省委宣传部、省委政法委、省委网信办等作为指导单位，省司法厅、省食药监等三十几个政府部门，以及十几家媒体组成最广泛的辟谣统一战线，降低辟谣成本，实现高效、权威辟谣。针对谣言重灾区和突发事件，截至2017年2月已刊发50余篇原创辟谣稿件。

不断创新技术：适应媒体融合 简化留言途径
《直通屏山》栏目经过两次改版，多次技术革新，页面大气简洁，又不失严肃。2016年对平台留言流程进行重点改造，简化注册步骤，实现了手机端的适配，增加了地市留言入口。网友只需通过本人的手机号码获取短信验证码，即可实现快速留言和查询。同时，留言管理后台也进行了一系列优化改造，如新增可编辑内容页、增加留言统计图表等。

栏目还通过不断创新话语表达方式，体现媒体融合。2015年以来，栏目稿件不仅在东南网PC端发布，还同步在东南网和直通屏山官方微博、微信上发布，抢占移动端的舆论阵地。2016年，还将《直通屏山》留言核实调查列入东南网省内分站的职责，8个地市分站均参与栏目稿件采写，大大增强了栏目对福建各地的辐射性。

经过一系列改革和创新，栏目的留言量和回复量逐年提高，2014年的留言量是2013年的3倍，2015、2016年均保持在5000条左右，回复量从2014年的500条，到2016年的1320条，翻了近三番；总的回复率接近50%。
提升社会效果：回应网民关切 维护清朗空间
作为福建省网络民意的重要聚集地，《直通屏山》搭建起福建党政部门和网民的沟通桥梁，发挥专业媒体的优势，积极寻找解决问题的有效途径。

原创调查报道，始终坚守新闻真实性、坚守新闻职业精神，以高品质的报道不断提升党网的传播力、引导力、影响力和公信力；对党和政府的政策进行正面宣传，积极回应网民关切，解决实际问题；勇于与网络乱象作斗争，曝光了一批网络谣言，维护网络空间的清朗。

网友们纷纷给《直通屏山》总部以及各地分站送来锦旗，或在《直通屏山》留言表示感谢；各级党委政府和部门也更加积极地回复《直通屏山》网友留言，主动解决网友诉求。多年来，福建省委办公厅给东南网发来感谢信，肯定《直通屏山》发挥作为党委信息系统主渠道作用；2016年省委宣传部还将《直通屏山》列入舆情直报点。

	推荐
理由
	《直通屏山》是全国少有的由官方委托建设的网络问政平台，已两获福建新闻奖名专栏；以平台内容为基础生成的各类舆情专报，屡获省委主要领导批示，省委办公厅要求将相关舆情传递到各涉事单位和地区，形成快速处置和反馈机制。2016年底，中央网信办来福建调研，《直通屏山》作为“通过网络走群众路线的福建样本”进行汇报，受到高度肯定。
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