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品
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	助村栏目一直秉持的宗旨是，通过新闻帮扶，守望乡土，合力助村。2016年11月底，助村栏目团队精心策划，携手东南网、腾讯大闽网，通过版面、影像、直播等形式，为大家呈现那些因“助村”而改变的人、事、村。第一组报道关注的是宁德市三个具有代表性的村庄，以回访的形式展示它们在得到助村关注后发生的点滴变化。文章通过人物、事件细节来反映村庄的整体改变，以小见大，一一回应了最初报道的诉求和愿景。比如寿宁县下党乡下党村定制扶贫初见成效，乡村旅游正在崛起；文创助力乡村发展，艺术公益教学让屏南县甘棠乡漈下村走向复兴；一套爱心游乐设施，丰富了课间时光，古田县大桥镇梅坪村小学留住了更多的孩子。文章细节丰富生动，让受众感受到乡土再造的勃勃生机，看到了“助村”的可喜成果。

	采
编
过
程
	作为融媒体报道的试水之举，此次助村栏目整合网络、报纸、视频直播等多种媒介形式记录农村的改变，探寻乡村发展路径。为了打造精品，我们集中编采力量，盘点梳理助村栏目报道过的典型，从中精选了10个代表性村落。由于时间紧任务重，又是采用多种媒介形式，我们事先做了大量的协调和准备工作。在一个月时间内，采编人员马不停蹄地辗转宁德、南平、三明、漳州、泉州等地，深入基层一线，扎实细致地采访。助村栏目团队成员一方面担任主持人，和东南网、大闽网一起，走进乡村进行直播；另一方面，撰写大量稿件，以图文、视频等多种方式，通过报、网、微信、微博和新闻客户端，立体呈现那些因“助村”而改变的人、事、村。

	社
会
效
果
	这一系列报道以其鲜活的新闻事实，通过报、网、微信、微博和新闻客户端丰富立体的呈现，打动了受众，引起了广泛关注，取得了良好的社会效益、经济效益和品牌效应，仅视频直播总点击量就突破百万次。助村栏目的融媒体实践为党报媒体融合发展战略积累了先行先试的经验，让福建的“三农”报道传播得更远，也让助村栏目获得了更大的知名度。为此，助村栏目的报道在2016腾讯区域影响力排行榜中获得“2016年度正能量新闻事件”奖项。


此表可从中国记协网(中华新闻传媒网)www.zgjx.cn下载，上、下半年代表作前各附1张

    2015年4月，福建日报“助村”栏目推出。
    20个月，在这不算长的日子里，秉承“关心农村、关注农业、关怀农民，通过新闻帮扶，守望乡土，合力助村”这一初衷，我们每周至少一次和读者相见。我们记录着农业、农村、农民，更记录着乡村的创新、变革和希望。
    近百期的呈现，让我们收获良多。
    “助村”有了粉丝。感激那些告诉我们说“被‘助村’推介的人和事所吸引而喜欢‘助村’”的粉丝。的确，“助村”推介的，不只是一篇篇单纯的新闻稿件，而是一个个有血有肉的故事。
    但“改变”才是最让我们欣喜的。
本周起，“助村”团队携手东南网、腾讯大闽网，通过版面、影像、直播等形式，为大家呈现那些因“助村”而改变的人、事、村。
他们因“助村”而改变
寿宁下党
定制扶贫让贫困村“红”了

“欢迎来下党‘走民路’‘吃民饭’‘住民家’‘唱民歌’‘解民忧’和‘办民事’。”带着前来参观的客人，刘明华侃侃而谈，这是他自我总结的“六民口诀”。自从2014年底被寿宁县下党乡政府返聘后，老刘越来越忙了。曾经是下党乡党委副书记的老刘觉得，这两年，来下党的游客越来越多，变化越来越大。家住城关，但老刘经常一整周都回不了家，老刘笑说：“我熟悉情况，所以，我现在成了下党的导游。”
    同样感受下党巨变的还有村主任王菊弟，今年他在下党村的老屋经过整修，开了家有6个房间的“85民宿”。干净整洁的客房，还设计了宽敞的公共空间。站在民宿的顶楼，下党的全貌一览无余。
乡村旅游正在崛起
    在下党村村口的宣传栏上，张贴着一位老人的巨幅照片。照片上的老人笑容灿烂，这张照片还出现在福州长乐国际机场、福州高铁动车站等交通枢纽的LED广告屏上。这位86岁的老人，名叫王运宜。他是村里最为年长的共产党员，现在已然成为下党村的形象代言人。
   “今年国庆期间，村里的6家农家宾馆(包括民宿)一直爆满，一天的人流量超过600人，5家农家乐餐厅也生意火爆。”王菊弟非常自豪，“全村已经实现了WiFi全覆盖，在我们客栈可以用微信、支付宝支付。”
    记者一年半之后回访下党，最直观的印象是交通便利，村里的明清时期古建筑得到进一步修缮。投资2000多万元的下党游客服务中心已经完成了规划设计。“不久的将来，下党的接待能力将大幅度提升，特别是接待过夜游客的能力。”福建省委组织部派驻下党村的党支部第一书记曾守福说道。
    2015年，下党村成功入选第一批“全国乡村旅游扶贫试点村”“中国千千万万乡村旅游品牌村”。 2015年12月，省旅游局把下党村乡村旅游开发建设纳入全省乡村旅游扶贫观测点，引进台湾旅游策划团队、厦门建发旅行社等专业公司，结对帮扶下党村。
    之前，下党村几乎没有旅行团来观光旅游，自驾游客也非常少。在进行旅游开发之后，2015年，到下党参观学习及旅游的游客达到5万多人次。
定制扶贫助推产业发展
    去年，外出打工的王培根回到下党，开办了一家生态观光农场，养殖高山羊、土鸡和鹅。今年，这个80后年轻人还当选了村民委员会副主任。像王培根一样，下党有越来越多在外务工的年轻人返乡创业。
    村里一座1800多平方米的标准化茶厂已经投产，秋茶制作进入尾声，厂房里茶香满溢。曾守福告诉记者，现在，村里成立了梦之乡农业开发有限公司，采取村集体占股25%（其中5%的股权由村集体出资为建档立卡贫困户代持），管理人员占股60%，村民占股15%的形式，还以村委会的名义注册了公共品牌——“下乡的味道”。新组建的蓉党茶叶种植专业合作社，吸收26户建档立卡贫困户和50多户茶农入股。
    作为全国第一个植入“消费扶贫”理念的茶叶品牌（详见本报2015年6月3日三版报道《和下党村一起实践定制扶贫吧》），下党建设了可视化定制茶园。他们在茶厂和茶山上共架设了34个探头，通过APP客户端，茶园主可以随时点击查看茶园种植管理和茶叶生产加工过程，让消费者真正喝上放心茶。
    下党村定制茶园的茶青价格从原来的每公斤均价4.8元提高到20元左右，茶园每亩收入从原来2400多元升至6000多元，带动销售茶叶1万多公斤、野山羊200多头、山地土鸡1000多只、土鸡蛋2万多枚，直接带动64户贫困户和22户建档立卡贫困户脱贫，村集体加工企业实现产值400多万元，村财收入20多万元。
    下党的青山绿水、古建古桥，加上习总书记三进下党的精神财富，转化为下党村的核心品牌竞争力。放眼全国抓红色旅游，寿宁县提出目标，要把下党建成党的作风建设的展示基地、群众路线的教育基地、摆脱贫困的实践基地，不断加大宣传营销力度，致力打造“下党·中国摆脱贫困思想发源地”大品牌。
屏南漈下
艺术复兴让古村“活”了

    17日晚上，在屏南甘棠乡漈下村一户普通的村民家中，11岁的甘玉彤认真地画着自画像。她的同学甘如梦在临摹面前凳子上的小鞋子。玉彤的弟弟玉浩最先完成画作，自家楼梯下的一个杂物桶跃然纸上。玉彤家已经成为左邻右舍聚在一起的画室。夜晚的漈下，这样的情景随处可见。
    隔壁村民甘小文家，院落一角的墙上挂满了油画作品。“这里有我的画作，更多的是游客的作品。”作为主人，他告诉记者，这里原本是家里荒废的杂物间，去年开辟成为画室，接纳外来游客来此作画。在甘小文的影响下，他的妻子和儿女也都拿起了画笔。4岁的小儿子甘志炜活泼好动，但是一画画就能坐上半个小时。家门口外墙上“甘小文工作室”的牌子让这座普通的农家小院充满了艺术气息。
    去年5月27日，本报助村栏目刊发《买我们的画吧！》（详见本报2015年5月27日三版），关注漈下这座拥有600多年历史的古村，报道在村里推广艺术公益教学的林正碌团队。
文创助村从漈下向外延伸
    林正碌团队在漈下推行“人人都是艺术家”公益艺术教学活动，让没有任何绘画基础的村民学会画画，并教村民如何把画卖到世界各地。成千上万来自全国各地的“好奇者”，慕名前来学画，他们有的住上几天，长的甚至数月。
    随着文创产业的植入，漈下村发生了各种变化。“自在花时”客栈的主人就是从上海回乡创业的夫妇俩。他们还开了一个微信公众号“安澜旅游”推介漈下。村民甘巧珍则将老屋临水的一角进行修缮，开办成全景开放式的艺术空间。
    在社会各界的关心下，漈下村小修葺一新，通过引入支教老师，复办了四年级和五年级，返村就读的孩子们越来越多。
    甘玉彤和其他4位同学是最先享受这一待遇的漈下孩子。他们不用再奔波去7公里之外的乡镇读书。甘如梦甚至从福州回到漈下念书。孩子们除了有家人陪伴，还能在家中随时拿起心爱的画笔作画。甘玉彤已经成为村里高产的小画家，画作受到各地艺术收藏者的青睐，她还带动了父母和弟弟一起绘画。目前，她通过卖画向村里的小学捐款6000多元，部分收入则存入银行作为自己上学的学费。“她是整个屏南在银行开账户的第一个未成年人。”林正碌说道，“漈下这样的孩子越来越多了。”
    目前，这一公益教学已经走出漈下，拓展到屏南县的多个村镇。双溪镇建起了安泰艺术城，万人教学基地吸引着天南地北的学画人。
村小复兴带来更多可能
    来自全国各地的支教老师，给村小带来了更多的可能。五年级的孩子，甚至能够独立创作现代诗歌。在漈下新开辟的音乐教室里，来自上海的支教老师高蓉蓉正在教甘孙焰弹奏钢琴。虽然甘孙焰的弹奏不熟练，但他的表情非常认真。
    由于村小的教学场所有限，村委会主动将其所在办公地让出来，开辟为村小的音乐教室和图书馆。各界爱心人士捐赠了4万元，还寄来了2台钢琴、2台电子钢琴，旧村部改造出了200多平方米的音乐室、舞蹈室、图书室及读书长廊。从此，漈下除了盛产画作，穿村而过的溪畔还多了悠扬的琴声。“由于缺少书籍，目前图书室还在筹建中，希望除了琴声还能响起琅琅读书声。”林正碌说。
由于年久失修，漈下小学有一座危楼被拆除，随着高年级的复办，学生的回流，以及外来插班生的到来，教室不足。林正碌现在正在积极筹划新建一座教学楼。林正碌说：“新建一座楼不仅可以增加教室，还能为支教老师解决住宿问题。”
古田梅坪
留村上学的孩子多了

    学校四周新砌了围墙，曾经一下雨就泥泞不堪的操场也硬化了。雷文生校长还在墙边开辟出花圃，娇艳的鲜花开得格外绚烂。这是记者近日在宁德市古田县大桥镇梅坪村福和希望小学看到的场景。作为一个偏僻的高海拔畲族村，今年秋季开学，小学多了几名学生，雷文生校长和陈爱珠老师更有干劲了。
    去年底，中石油福建销售分公司、福建日报社经济文教部、腾讯大闽网等单位共同发起“爱心衣＋1”活动，为贫困山区孩子赠送爱心冬衣温暖包。在调查梅坪村情况时，我们得知驻村书记蒋长龙和雷文生校长正在想办法为福和希望小学学前班的孩子们购置更规范安全的游乐设施。我们将“爱心衣＋1”活动“1”延伸，除了为孩子们送去冬衣，也为他们送去游乐设施（详见本报2015年12月31日三版报道《“袖珍村小”的新年礼物送到啦！》）。
我们为福和希望小学送去了滑滑梯、秋千、跷跷板。文章见报后，一些公益组织也为学校送来了图书和教学设施。原先，梅坪村和隔壁高洋村的很多孩子都到12公里之外的镇里上学。今年，几个在外读书的孩子，因为福和希望小学的办学条件改善了，选择留村上学。
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