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厦金海峡横渡直播简介
    2018年7月28日9点45分，第九届厦金海峡横渡开赛。为继续扩大这一两岸知名品牌活动的影响力，同时打破频道受众的地域局限性，探索媒体融合、创新运用新媒体技术手段，将赛事报道以更加生动活泼地方式呈现给两岸网络受众，进一步吸引两岸年轻族群的关注，厦门卫视大陆及海外平台进行了同步直播，并在厦门广电集团融媒体平台聚合发力下首次将大陆网络直播信号推送海外网络平台、实现首次两岸跨海融媒体直播，同时开通“看厦门”APP、央视新闻+、新浪微博/一直播、YouTube、Facebook、旺旺中时APP六大平台上的网络同步直播。 
 从厦门椰风寨起点，到小金门终点，4位外景主持，8路记者现场连线，新媒体直播和电视直播有机融合，20多个机位从海路、陆路、航拍全景呈现这一大型两岸体育交流赛事全程盛况。在近三小时的直播过程中，两岸4位主播轻松活泼的解说、多元嘉宾助阵趣聊，并依据网络受众喜好，大量植入互动环节，网友扫描屏幕上官方微博二维码边看边聊参与抽奖；同时充分发挥结合电视直播优势，给网友带来了震撼的视觉体验，海外观看效果清晰流畅。
 整场网络直播引发网友强势围观和讨论，截至2018年8月1日，全网总观看量近600万，其中包括“看厦门”APP 8.3万、“央视新闻+” 26.9万、新浪微博/一直播559.2万，并位列一直播当天同时段政务机构、媒体专属频道#现场#热度第一位 ，为同时段该平台全国媒体、政务、交警等官方入驻账号中直播观看人数最多的一场直播。Facebook、YouTube（厦门卫视官方账号“天天看一下”）及旺旺中时APP三大境外平台点击量合计3.4万，用户粘着度高，直播互动热烈。直播同时受到了台湾主流传统媒体的密切关注，台湾东森新闻在重要新闻栏目实时切入直播信号，对赛程进行报道。社会各界及网友纷纷发表评论，为选手加油、为赛事鼓劲、点赞主播、表扬工作人员，厦门台商协会副会长 陈清隆评价道“拍摄组织准备充分，现场拍摄有序。主持人经验丰富，随机应变能力很强，访谈内容轻松亲民，电视台用直播方式展现新媒体的多元性，方式很前卫，令人印象深刻”。
    在融媒体时代背景下，厦门卫视守正创新，融合发展，大胆运用新媒体技术手段，首次实现厦门广电两岸跨海融媒体直播，全网总点击量接近600万，助力厦金横渡影响力，效果彰显，亮点突出。亮点一：突破技术瓶颈，打通境外网络合作平台，首次实现两岸六大网络平台同步直播。亮点二：彰显融合优势，网络信号和电视信号有机结合，实现厦金海峡横渡真正意义上的融媒体直播。亮点三：依据网络特点，强化网络互动环节，两岸嘉宾、网友参与积极，反响热烈。
厦金海峡横渡直播文稿
（移动直播）
【开场  起点 厦门椰风寨】
主持人：林懿琳、丁晓军
林懿琳：哈喽！所有大屏幕小屏幕前的小伙伴们，你们好！欢迎进入2018年第九届厦金海峡横渡活动厦门卫视网络直播互动平台。我是厦门卫视主播懿琳。在这里，代表我们厦门最具有代表性的阳光、沙滩、蓝天、白云，向大家问好。我们今天直播平台上互动的朋友们来自五湖四海，其中很多人可能都曾经来过厦门，所以你们对我身后的这一片沙滩一定不会陌生，因为这里是厦门环岛路上号称黄金海岸线上的其中一段，椰风寨海滩。我的右手边，对岸直线距离6000米的地方就是小金门。大家知道，厦门和金门距离很近，我记得曾经在网上还看过一个帖子，有人问：从厦门去金门要怎么去？有人回答：坐船去，有人回答：游过去！当时觉得这是一句玩笑话，但是在2009年，这样一句玩笑成真了。从2009年首届厦金海峡横渡活动成功举办，至今已经是第九届了，也成为海峡两岸公开水域游泳好手一个非常棒的竞技和交流的平台。比赛办到第九届，已经是非常成熟了，厦门卫视有幸在每一届和大家一起见证历史。同时我们直播的手段也是越来越多元，渠道也是越来越多样。在这里要和大家特别介绍的是，今天是厦门广电集团融媒体中心正式启用的日子，融媒体中心是一个怎样的概念呢？简单和大家介绍一下，比如今天早上原本是个周末，大家在家里美美地开着空调，用电视看我们的直播，可是突然有急事要出门怎么办呢？没关系，您只要掏出手机，下载我们六大平台的APP就可以实时关注我们的网络直播。哪六大平台呢？大陆的朋友可以通过看厦门APP、央视新闻+、一直播来收看；我们台湾的朋友选择也很多，比如Facebook、YouTube、还有我们的合作伙伴中时电子报；这六大平台就是为了让你不受时空的限制，实时关注我们比赛状况。同时，厦门卫视今年有酷炫的虚拟演播室，裸眼VR的技术，还有非常精彩的高空海上航拍，让你拥有上帝的视角，来俯瞰整个比赛的全程。怎么样？是不是觉得棒棒的？就是为了给你好看！当然，还要给你好礼！我们今天的网络直播会在不同的时段来进行，涵盖整个厦金横渡的全过程，在每一个环节会实时和大家进行互动，有参与到我们的互动并被抽取的朋友，就有机会获得好礼。现在距离我们比赛开始，还有几分钟的时间。今天我的另外一位搭档，主播晓军已经在起点处的沙滩做好了准备。现在我们把镜头交给晓军，让她带着我们感受一下现场的气氛。
丁晓军：谢谢懿琳，我现在就在起点处，进行本次多平台的网络直播。很多朋友问我，这么热的天你在沙滩上是什么感觉？我只能说：真的很热！到底现场有多热，我这么说你们可能不明白，我把鞋脱了，来感受一下。沙滩真的好烫啊！我专门准备了一个温度计，来看一下，温度计上显示，沙滩上的温度已经达到了45℃！体感温度可能会达到50℃。所以，一会儿所有的选手，就是在我面前的这片沙滩做准备，跑过这片沙滩，到达海岸边，开始冲刺今天的比赛。这段过程已经很辛苦了，更不要说还有接近一个小时的比赛了。接下来，我们的所有选手就会从这里非常迅速地跑到海岸边，大家可以看到，海滩对面就是小金门，我们的同事晓奕已经在小金门的双口沙滩上准备就绪。虽然两个海滩看过去很近，但是直线距离有6000米，一般人游泳要至少两个小时。稍晚的时候，我们就把直播信号交给对岸，在这里要提前公布一下，半小时后我们将会和网友进行互动，送出我们的奖品。现在，我们把现场交给对岸小金门双口海滩上的晓奕。
【终点 小金门双口海滩】
主持人：毛晓奕、马千惠（台湾）
毛晓奕：大家好，我是厦门卫视主持人晓奕，在金门为大家发回第九届厦金横渡终点的情况。今天我们也特别邀请到来自台湾中视的主持人中天电视台主播马千惠作为我们的特邀嘉宾。欢迎你！

马千惠：哈喽，两岸的朋友们、广大的网友，大家好！特别感谢此时此刻的同步关注。
毛晓奕：我们两位将会在终点迎接此次横渡的所有选手，以及见证冠军的诞生。相信所有的网友非常关心的就是金门现在目前的情况，今天金门的天气风和日丽、艳阳高照，虽然在海面上可以看到有一点点的雾，依然可以看到我们美丽的厦门和起点的环岛路。
马千惠：没有想到这么近诶！远眺就能看到，游过来直线距离6000米。
毛晓奕：没错，厦门和金门门对门，只有6000米！非常近！
马千惠：而且今年已经第九届了，每年两边游过来游过去，这是一个非常有意义的交流活动，增进彼此的了解。
毛晓奕：终点的记者、工作人员已经准备好了，现场也专门准备了民俗表演、金门特色美食等欢迎仪式，迎接我们选手的到来。

马千惠：现场气氛已经开始热闹了，非常希望网友能体验到现场的热情。
毛晓奕：全球的网友们一定要关注我们的直播，我们为大家准备了非常丰厚的奖品，在直播的最后，我们会请冠军为我们抽出奖品。让我们一起为两岸泳士加油！
马千惠：当然除了奖金的吸引力，这次比赛也是一次泳士们对自我的挑战。这种跨越海峡的体育精神值得鼓励。这也是我第一次来到小金门，它也是今年台湾旅游十大魅力岛屿之一。小金门我最喜欢的就是芋头冰了，这里盛产高品质的芋头，做出的美食也是丰富多样。
毛晓奕：我发现，两岸不仅距离非常近，连美食都很接近。其实就在厦门，有一种特色小吃四果汤，做法就和这边的芋头冰非常相似。这次来到金门，我也发现金门的建筑保持了非常浓厚的闽南古建筑风格。
马千惠：是的，这也让我觉得很意外，我本来以为金门应该是海岛风情，但是没想到它保存有有这么多的闽南文化元素。跟厦门一样，是一座非常宜居的城市。
毛晓奕：我也发现了，金门跟厦门的同安很相似，对于古建筑的保存非常完好，许多民居简直是一模一样，都是燕尾楼的设计。而且距离非常近，我这次来金门坐船只用了２０多分钟就到了，跟我平时去鼓浪屿用的时间差不多。
马千惠：比我从台湾来这里还近！
毛晓奕：是的，我发现不止是建筑、美食，就连语言都是一样的，我去找店家买东西的时候，就会说闽南话。此时，厦门的现场已经准备就绪了，让我们来看看起点处的情况吧。
【起点 厦门椰风寨】
主持人：丁晓军
丁晓军：哈喽大家好！我们现在在进行的是第九届厦金横渡的多平台网络直播，现在我在起点的沙滩上，所有选手将在这里冲向海滩开始比赛。现在工作人员已经准备就绪，接棒的选手们也即将登船前往接棒点。希望今天能为大家呈现出最好的横渡现场。我们把镜头交给４００平演播室，让振宇为我们介绍一下本次比赛的情况。
（片头+400平演播室）
主持人：辛振宇
辛振宇：观众朋友们大家好，欢迎您收看厦门卫视正在为您直播的《第九届厦金海峡横渡》直播特别节目，我是主持人辛振宇，很高兴又和大家一起来见证这一年一度的水上运动盛事。今天，我们的演播室现场为您邀请到了两位嘉宾和我们一起来关注本次横渡，一位是台湾特约评论员张友骅先生，欢迎。另外一位也是我们的老朋友，闽台体育研究中心首席专家谢军老师，他参与过厦金横渡最初的策划，以及多届厦金横渡活动，今天将和我们一起来分享公开水域游泳的一些专业常识。欢迎谢老师。
现在我们的各路直播团队已经各就各位，他们会在今天的出发点厦门椰风寨海滩，终点小金门双口村海滩，当然还有海上的横渡沿线，为您现场直击选手横渡厦金海峡的全过程。今年我们共安排了18个机位，从海陆空多角度捕捉选手博浪的英姿,全景展现厦金横渡活动的激情场面。另外，今年继续出现在我们直播中的虚拟技术，共运用了4台虚拟摄像机，装载4套高解析度动态虚拟模块，将蓝天碧海引入演播室，力求带给您身临其境的逼真视觉体验。除了我们的电视频道，今年的厦金横渡直播，厦门广电集团首次引入两岸融媒体跨海同步直播，由厦门卫视协同央视新闻+、一直播、看厦门APP、中时电子报、Facebook、YouTube等六大网络平台同步直播，零距离零时差为全球网友带来最新赛况，欢迎您通过这些平台锁定我们的直播。我们在直播的过程中会滚动贴出看厦门APP和厦门卫视官方微博的二维码，大家可以扫码观看。好的，接下来就由我的同事戴小楠来帮我们介绍一下此次横渡的线路。
戴小楠：好的，振宇。厦金横渡的出发点一直都是一年在厦门，下一年在金门，两岸泳士在两门间激情博浪。今年的横渡活动，是从厦门游往金门，全程六千多米，采用的是接力的形式，两个人一对，接力区设在槟榔屿和烟屿的中心区域，主办单位在这里设置了一艘趸船，第一棒选手在趸船上与第二棒选手接力后，由第二棒选手接着向金门游去，完成今天的横渡。好的，介绍完线路，相信你也和我一样，很期待这场横渡活动，我们现在马上来连线前方记者，请他们告诉我们现场的情况。首先来连线人在起点椰风寨的厦门卫视记者熊晓璇，请晓璇介绍一下现场的情况，晓璇。
（连线椰风寨）
厦门卫视记者 熊晓璇、倪天韵
    熊晓璇：我现在所在的位置是第九届厦金海峡横渡起点厦门椰风寨海滩，马上就要举行开幕式了，海上救援队已经慢慢拖下水，准备开始救援工作了。我们都知道厦金海峡横渡举办到今年已经是第九届了，采用的是双人接力的方式，今年的横渡最特殊的地方就是选手一下水就会遇到高温的问题，今天的天气情况又是如何，现在沙滩上已经达到40多度的高温，这个温度还是比较炎热的，而海上的温度是30多度，这个温度对选手们来说是可以适应的范围，今天的浪是轻浪，比较适合选手正常发挥，与往届相差不多。与游泳馆里不同，厦金海峡海里暗礁比较多，水流也是瞬息万变，所以说有这么多因素，给比赛成绩带了悬念，选手们能顺利完成横渡，其实对于他们来说也是不小的挑战。现在距离选手下水的时间已经很近了，选手准备的情况如何，现在请天韵为我们介绍。
    倪天韵：我现在就在选手的准备区，选手们都已经穿好装备。首先跟大家介绍选手们佩戴的芯片计时器，这个计时器保证了成绩的准确性，可以测量起点到终点的时间，精确到秒后面两位数，还有就是橘色的气囊，是必不可少的装备，也叫做“跟屁虫”，为什么有这么可爱的名字呢？因为这个气囊系在选手腰上，选手下水后，这个气囊会跟在选手身后，像只胖乎乎的小虫，选手在体力不支需要支援时，可以把气囊抱到胸前作为短暂的支撑，等待救援。我们再来介绍一下身边这位选手，他是我们两届厦金横渡的冠军，您今天是抱着什么样的心态来参加比赛？
    韩立都：目标肯定有的，肯定往更好的目标挑战自我。
    倪天韵：男女混搭的选择是什么考虑？
    韩立都：以前没试过，想尝试一下。
戴小楠：好，谢谢天韵。我们也祝福每一位运动员都能发挥出最佳水平，顺利抵达终点。根据前方记者反馈回来的情况，虽然比赛还没开始，但终点金门的气氛已经是非常热烈，马上来连线人在终点金门双口海滩的厦门卫视记者马薇，请她为我们介绍现场的情况，马薇。
（连线金门双口海滩）
   厦门卫视记者 马薇
马薇：我身后就是厦门环岛路，厦金感觉好近啊。我给大家介绍一下金门现场的热烈气氛吧，整个小金门都进入了厦金海峡横渡时间，现场除了舞台区，还有医疗区，休闲去，各个区域都设了遮阳顶棚，非常贴心。我还注意到一个细节，今年的芯片设计要到感应器滴一下，也更加精确。百对选手劈波斩浪，到底谁能夺冠，让我们拭目以待。
（400平演播室）
戴小楠：好的，谢谢马薇。可以看到，无论是在起点椰风寨，还是终点金门双口村海滩，无论是跃跃欲试的泳士，还是翘首以盼的两岸民众，大家都用十二万分的热情来迎接这一场两岸民间体育交流盛事，我们也会在全媒体直播中陪伴大家共同见证，接下来我们把时间交给振宇。
辛振宇：好的。刚才通过镜头，我们也可以看到，今天横渡现场依然是相当炎热，在这样的气候下，运动员下水前要做哪些准备，请教谢军老师。
谢军老师：介绍介绍运动员下水前准备事项。
辛振宇：我们常说厦门金门门对门，两地民众之间的往来就像串门一样，这也从一个侧面反映了厦金这片海域的热闹景象，除了每年一次的厦金横渡，还有每天来来往往的厦金航线客轮。张友骅老师，您也经常搭乘厦金航线往来金门和厦门，你觉得这条航线，包括像今天这样的横渡活动，对两岸民众往来和交流都带来了哪些影响？ 
张友骅：介绍厦金海峡横渡两岸体育交流意义。
辛振宇：现在开幕式马上就要开始了，我们把镜头切到椰风寨现场，一起去看一下。
（开幕式---双口海滩）
嘉宾致辞： 
鸣枪、运动员下水
（400平演播室）
辛振宇：现在第一波选手男子A组已经下水了，再过五分钟，男子B组和女子组也将下水。谢军老师，对于这种长距离泳渡，而且是在海里，在今天这样的天气状况下，运动员们将面临怎样的考验？
     谢军：介绍运动员分组情况、本届选手看点等。
 辛振宇：今年的厦金海峡横渡共有100队200名选手通过选拔，最后参与到今天的搏浪中来，我们通过一个短片来了解一下。
短片《选手介绍》
【网络直播间】
主持人：林懿琳
林懿琳：哈喽大家好，我们又见面了，我是厦门卫视新闻主播懿琳，在这个时段继续陪伴大家一起守候在2018厦金海峡横渡厦门卫视网络直播的直播间。那么大家是不是觉得奇怪？懿琳刚才还在椰风寨嘛，现在怎么突然换了一个场地？没错，这就是科技的力量，magic！开玩笑啦，我们只是开车换了个地方，为了是让大家能够体验到更多厦门的美景。现在我所在的地方就是厦门环岛路上一个长达六公里的海边木栈道，一路的景色涵盖有许多厦门的人文和自然景观，让你大饱眼福的同时，还有机会邂逅到我身边这么帅气的一个阳光小哥哥，我们厦门的资深游泳教练，吴波老师。跟大家打个招呼。
吴波：大家好，懿琳好。
（派送互动礼品环节）
吴波：介绍海上游泳注意事项。
林懿琳：好。感谢吴波教练这个时段做客我们的2018厦金海峡横渡活动厦门卫视网络直播间。我们再过半个小时，同样会继续在直播间守候大家，到时会给大家提供一个口令，大家可以把这个口令发送到我们的直播平台。下个环节，我和我的搭档，依旧会在这里守候大家，一起来抽出我们下一轮的幸运的朋友。现在，我们的直播依旧在进行，我们海上的游泳健儿们，也距离我们的终程站越来越近了。我们把时间交还到我们的演播室，来看一下我们最新的选手在海上是一个什么样的竞技状态，来把镜头交还给我们的演播室。
（400平演播室）
戴小楠：欢迎回来。我们第一梯队的选手已经接近接力区了，我们马上来连线前方记者张涛。
（直播连线：厦金海峡）
厦门卫视记者 张涛：介绍领先选手排名情况。
厦门卫视记者  王舒锡：介绍海面天气、水温、浪高、风向情况。
厦门卫视记者  侯又华：采访接力区选手交棒情况。
（400平演播室）
戴小楠：
好的，谢谢前方记者带来的报道。今天是第九届厦金海峡横渡活动举办的日子，也是厦门广电集团融媒体中心启动的日子，今后，通过这个融媒体中心，厦门广电集团优质的广播、电视资源将在更多平台和渠道上进行更广泛的传播，更方便听众和观众了解这些资讯。像今天的厦金横渡活动，在厦门广电的融媒体平台上也在进行着同步直播，下面，马上来连线正在融媒体中心现场的记者颜悦，由她带您来探营全新启用的广电融媒体中心。你好，颜悦。
（4G连线：融媒体中心）
厦门卫视记者 颜悦：介绍厦门广播电视集团融媒体中心及启动日活动情况。
（400平演播室）
戴小楠：
谢谢颜悦给我们带来的报道。现在网上很多网友正在关注着这场横渡活动，我们来看看网友们都说了些什么，来看看厦门APP粉丝的互动情况。这位网友说：场面很壮观啊~天这么热，还是抵挡不住健儿们的热情；再看看这位网友，他说，厦金横渡从椰风寨游到小金门双口海滩，距离真的还挺远的！难怪参赛选手要经过选拔了，看来我要好好练游泳，争取下一次可以参赛；这位正在看直播的网友马上就给我们的融媒体中心点赞了，他说，广电的融媒体中心这么高大上啊！以前就非常好奇后台是什么样的？今天总算见到庐山真面目了，我要给它点个赞！
感谢网友的关注，刚才振宇在开场时也说了，今年的厦金横渡直播，厦门卫视协同央视新闻+、一直播、看厦门APP、中时电子报、Facebook、YouTube等六大网络平台同步直播，大家可以通过这些平台来收看。好，我们稍事休息，马上回来。
【网络直播间】
主持人：林懿琳、丁晓军
嘉宾：厦门台商协会副会长 陈清隆
林懿琳：哈喽，大家好，我是厦门卫视新闻主播懿琳，欢迎大家进入我们2018年第九届厦金海峡横渡活动厦门卫视网络直播间的互动平台，刚才通过我们的400平演播室的信号，大家已经看到我们两棒的选手已经陆续在趸船进行交接，也就是在整个赛程的中程点的位置，进行交接棒，这也就意味着他们此行已经赛程过半了。我跟晓军呢，也终于在环岛路上一个环境很好的咖啡馆聚首了。刚才在起点部分很晒吧？
丁晓军：非常晒，我是已经换了一套衣服了，刚才肩膀有一个带子的设计，所以可以看得很明显，已经有一条晒痕在这边了。
林懿琳：我们可以感觉到在如此酷热的环境中游泳，人体的体能损耗是相当大的，所以我们的补给船也是沿途在保护我们的选手，时刻在关注他们的能量补给状况。希望现在我们下半程的选手们能够秉承他的队友的这样一个意志，继续地往我们的终点线冲去，加油。
丁晓军：我最喜欢送福利了。
林懿琳：我相信网友特别希望从我们的美女主播手中来接福利。
（嘉宾晓军和主持人懿琳介绍福利）
林懿琳：好，其实为什么我们刚才把这个环节介绍这么多，其实就是为了让大家有充足的时间可以去发信息给我们进行互动，都忽略了我们身边的这位好朋友了！我身边这位可是大有来头，其实不太清楚到底应该介绍您是厦门人，还是台湾人。这位先生名字叫做陈清隆，但是其实他从台湾来厦门已经有十五年的时间了，其实比我在厦门的时间都要长，所以我觉得叫“在厦门的台湾人”，或者说是“我们的老厦门人”，都是无可厚非的。刚才陈会长说，其实一般厦门朋友比较常称呼的是您的外号，叫做“马克大叔”。
（厦门台商协会副会长 陈清隆访谈）
陈清隆：各位观众大家好，我是新厦门人，我现在都自称新厦门人。为什么呢？因为从03年到现在，已经超过15年的时间，我都是呆在厦门，在厦门已经是在常住了。当时来厦门也是因为这片海，我当时是这片海滩吸引了我。从03年到09年我都是在这片海滩度过。当时我们就在海边冲浪，厦门有非常好的风景，它吸引我，让我打算把自己的下半生留在这个地方，希望能去圆这个梦。
林懿琳：您也去过很多地方，到过很多片海，那这片海到底有什么魅力，吸引你来定居并长久地生活下去？
陈清隆：我们去过的海域是很多，那大部分海域是属于外海，直接连接外海的城市，其实这样的城市风是很大的。那厦门市全世界少数几个城市是属于内海城市，所以你看我们这里看起来的一大片的海，其实就是一个Bay，一个湾，那如果说这样一个湾，其实风浪相对于外海的话会相对平静，这样城市里有海的地方真的不多，我们叫做海在城里。
丁晓军：他是非常有爱的的感觉，很多人喜欢哪里也只是说我下次还要再来，但他已经到另外一个境界了，他是希望用自己的一个方式，吸引更多人更好地体验厦门，这种感觉是完全不同的。
林懿琳：他希望把自己的一种对厦门的认同，以及这种幸福感，可以传播给更多的人，但是其实您来厦门十几年，做为一个在厦门的台湾人的幸福感，我相信也是每一年都在发生一些变化。特别是今年我们知道，是中国大陆会给台湾大礼包的一个大年：包括今年年初，国台办的“惠台31条”，紧接着各地纷纷遍地开花，做出了各种各样的会台举措：包括我们福建的“惠台66条”，我们厦门的“惠台60条”等。所以我们特别好奇这样的一些“会台礼包”，就是给我们在福建、在厦门生活的台湾人的生活带来怎样的改变？

陈清隆：是这样，因为现在大陆对台湾同胞的照顾，那也出了非常多的政策，在现在台湾不是很好的情势下，确实吸引了很多台湾同胞在这边无论是生活还是发展事业方面一个高度的兴趣。那这些政策随着一个个地落实，而且成功了以后，我发现现在有一种（在大陆台湾同胞）数量急剧增加的趋势。现在每天来询问，或者来我们（台商）协会来问的人特别特别多。数量太多，多到这里可以说是一个“小台湾”。厦门本来就是台湾同胞本来会过来的，他最熟悉的一个地方，因为包括风土人情、风俗习惯、甚至语言方方面面都是相似度最高的地方。他来到这里会感觉到差异感是很小的。
丁晓军：真的，我刚才在这个咖啡馆里休息，那个服务生也是台湾来的。
林懿琳：真的是太密集了。像厦门这样两岸往来如此密集的城市，让您获益最多的，让您觉得最便捷的是什么？
陈清隆：其实惠台政策很多人会以为是在说一些很高大上的政策，其实并不是的，现在的惠台政策是很贴近民生的，像现在的几个政策我们随便说一下，像65岁的台湾老人来这边以后，他可以跟这边的老人一样去获得敬老的优惠，可以坐车都不要钱，像我们台湾人去鼓浪屿，只要拿个台胞证去码头就能走市民通道了。
丁晓军：那我这样一个来自上海的人就很吃醋了！哈哈哈。我作为一个在厦门的上海人，我能感受到两岸的这种关系，在厦门是特别的融洽，又有很多地方让对岸的朋友感受到归属感。能到这个地方来，就和回家一样。你看你都比我们上海人要方便。
林懿琳：我知道晓军其实在厦门呆过很长一段时间，当年留学回来第一站就是在厦门，在自己踏上了职业生涯的第一步。当时做这个选择，也是对这个城市的认同。
丁晓军：刚才会长说这边跟台湾很多地方很像，其实跟上海很多地方也很像。我相信在北边一点的人眼中，其实厦门跟台湾是很像的，都是南方人的温情、亲切，马克大叔说话也是说话甜甜的，很温婉的。像我之前做过一些专访，像林志玲姐姐，就觉得他们在这边发展的很好，跟这边相处的也很融洽。我是觉得这种融洽是由点到面的，其实我说的是在厦门发生，其实我相信在大陆很多其他地方也同样在发生着这样的融合。对不对？所以我想接下来会有更多的朋友回来到厦门，认识更多的台湾朋友，再去到台湾去旅游，这样的联动会越来越多，越来越好。
林懿琳：对，给大家，所有来到厦门的朋友，无论是我们上海的朋友，还是台湾的朋友都能有一种春风拂面的感觉。
丁晓军：说到幸福感我就抽奖吧。
（抽奖环节）
林懿琳：别忘了跟我们的小编取得联系，具体怎么把奖品送到您的手中，这个时候就要交给小编了。这个环节就到一段落了，但是没有关系，没有拿到奖品的朋友，我们还会有抽奖环节。
丁晓军：我们厦门广电有融媒体，也是现在比较通行的方式。这种方式可以让更多的电视节目成为网友可视的内容。以前有些朋友会说越来越少的朋友去看传统的电视，但是有了这个机制之后，我们可以互相来往，就跟台湾和厦门一样，来到这里或者我可以去到那里。所以网友可以看到电视，电视观众可以看到网络直播，这都是一个非常棒的互动。
林懿琳：现在很多朋友已经不满足于仅仅守在电视前面做一个观众了。我们通过融媒体这样的一个方式，让大家不受到时空的限制，同时会更有参与感。好，我们三个人也会在这里陪伴大家看到比赛的最后。到底谁最先冲到了终点呢？别忘了我们的直播平台会一直开启，欢迎大家积极参与，下个环节再见。
（直播连线：厦金海峡）
    厦门卫视记者 张涛、梁智凯、侯又华、王舒锡——介绍即将进入终点的选手情况。
辛振宇：其实，每年的厦金横渡活动，都能给金门的旅游带来一个小高峰，不少运动员游过去，顺便在金门旅游一趟，我们经常听一些运动员说要顺便去金门的免税店血拼一番，或者去金门的红砖古厝里吃海蛎煎，透过这样的活动，他们记住也认识了这个小岛。友骅老师，你早年在金门生活过，你感觉这些年金门旅游都发生了哪些变化，这些变化背后的原因是什么？
    张友骅：解读厦金生活一日圈，以及对厦金互动的观察和理解。
辛振宇：好的，现在选手们已经是越来越接近终点了。
    厦门卫视记者 张涛、梁智凯介绍冲刺情况。
辛振宇：好，欢迎回来，现在第一集团的选手正在向终点发起冲刺，这冲刺是不是也很有学问的，谢军老师可以跟我们介绍一下吗？
    谢军：解读第一集团选手冲刺时的注意事项。
辛振宇：现在选手们已经越来越接近终点了，马上请小楠帮我们连线一下前方记者。
戴小楠：好的，谢谢张涛。下面我们再把时间交给金门现场的驻台记者吴平凡，请她介绍第一位选手冲刺的情况，平凡。
（直播连线：金门双口海滩）
    厦门卫视记者吴平凡：介绍即将冲刺的选手以及选手冲刺情况。
戴小楠：好的，谢谢平凡带来第一现场的报道，再把时间交给振宇。
辛振宇：好的，恭喜今天的冠军选手。现在男子组冠军已经来到媒体采访区，马上来连线马薇。
（直播连线：金门海滩）
辛振宇：上一届，男子组冠军是被台湾新北丽园小学的卓沛齐、卓承齐兄弟以1小时33分18秒夺得，女子组冠军则是被福建洲克游泳队的陈慈、李奕琳以1小时43分34秒夺得，相比今年的成绩，谢老师如何评价？
    谢军：解读夺冠选手的成绩，以及与往年的比较。
辛振宇：成绩固然重要，但是像厦金横渡这样的活动，它在体育之外可能还包含的其他的意义，友骅老师怎么看？
    张友骅：解读厦金横渡比赛之外的文化、交流的意义。
辛振宇：好的，再次祝贺这些运动员们能够取得这么好的成绩，尤其是在今天天气这么具有挑战的一个情况之下，选手们依然稳定发挥，的确不容易，当然我们也要感谢现场的谢军老师和张友骅老师,和我们共同见证这样的一年一度的水上盛事，也给我们带来很多不一样的视角，再一次感谢你们。
【网络直播间】
主持人：林懿琳、丁晓军
林懿琳：大家刚刚有没有一起跟我们守着屏幕看比赛的最终结果。当我刚才看到冠军选手冲线的那一刻，真的是太激动了！
丁晓军：真的，我感觉在现场的记者要冲下去了——哎，让我扶你一把！

林懿琳：快点来，让我来扶你一把！
丁晓军：恭喜我们的卓氏兄弟得到了这样的一个好成绩！再次鼓励所有还正在水中奋泳的所有朋友，继续加油加油！
林懿琳：厦金横渡，就是因为有这些铁粉——像包括卓氏兄弟也已经是卫冕冠军了！也正是因为有他们每一年对我们比赛的支持，我们才有这么精彩的比赛可以看。最后卓氏兄弟出水的那一分钟挺帅的！
丁晓军：其实刚刚很多我们在线的观众朋友们也说，身材还不错！
林懿琳：对！
丁晓军：他们正是通过这样的锻炼之后，不管是人格魅力也好、身材也好，都达到非常棒的状态。另外这个运动量也挺大，这样一路游过去也是对意志力的一个考验！
林懿琳：没错，我发现我们的卫冕冠军上岸接受采访的时候表现很淡定，往年我们记者在等待冠军上岸的时候，会特别担心，一下子把话筒伸到冠军的面前，他会气喘吁吁的，但是今天看到我们的卓氏兄弟还是这个挺淡定的。果然，卫冕冠军就是不一样！
丁晓军：感觉还可以再来一程！
林懿琳：哈哈！还可以再游回去！其实这片海域对他们来说应该已经也越来越熟悉，包括可能游泳的这个海，包括天气啊，这些风啊，都游出了感情。
丁晓军：刚刚后面有几位选手，他们（竞争）格外胶着，互相之间只是差一点点。应该说他们的成绩是越来越好、越来越较劲了。像我们俩这种还都会点游泳，要不要下去试一下？我们可以形成一个组合。
林懿琳：我们俩刚才已经约好了，等一下可能直播结束，可能就直接下去了。因为，其实在岸上我们可能会有种冲动想下海。刚刚就有网友说，这个季节正是游泳的好时候。我们来试试看要不要，等着你，好嘛？
丁晓军：对，我们也可以试着进行男女混搭，换一种方式游到台湾去，然后两个人一起庆祝，比如男女朋友，也挺好挺浪漫的吧！
林懿琳：你猜他们上岸之后，选手们会怎么做庆祝？
丁晓军：直接求婚订婚啊！
林懿琳：现在呐，我们的晓奕在金门也已经等待着大家，那么，就是我们现在就一起来看一下金门那边的情况怎么样，好吗？
丁晓军：镜头交回给晓奕。
【终点 小金门双口海滩】
主持人：毛晓奕、马千惠（台湾）
毛晓奕：大家好，我是晓奕。现在在金门为你们发回现场的报道。现在在我们旁边这位就是74号选手，是我们女子组的冠军贾奕。贾奕目前获得的成绩是1个小时40分52秒，成绩真的是非常好！后生可畏！才16岁！来自哪里？大声说！
贾奕（女子冠军）：厦门
毛晓奕：厦门的贾奕，厦门的贾奕获得了我们女子组的冠军，再次恭喜啊！现在心情怎么样？
贾：挺开心的吧，因为也是第一次游！
（女子组冠军采访 + 男子组冠军采访 + 网友互动 送礼）
结束直播
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