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  ︶
	12月20号，德国慕尼黑法院裁定苹果公司侵犯高通公司专利罪成立。10天前，福州中院也对苹果公司下达了两个“诉中临时禁令”，要求他们立即停止针对高通专利的侵权行为。” 
福州中院依托中国自己的知识产权司法体系，先于德国法院对苹果公司发出禁令，说明我们完全能够保护好包括外国企业在内的所有企业的合法权利，展露的是中国对于自己完备的知识产权司法体系的强烈自信。 

文章通过采访相关律师、专家学者，从多个方面阐释了这种自信。包括：中国作为专利大国的自信；拥有越来越完备的知识产权司法体系的自信；拥有知识产权领域优秀法律人才的自信；能够不断加强权益人权益保护的自信等。
文章结尾更是点明：高通和苹果两家跨国公司在中国打产权官司的事实，给了某些国家，出于一己之私，无端指责中国保护知识产权不力的狭隘行为一记沉重的耳光。

	社

会

效
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	除了本台，作品还在蜻蜓、喜马拉雅等网络平台同步播出，收到了良好的社会效果。听众纷纷打电话，或在频率官方微博、微信上留言，表达对中国知识产权保护成就的肯定，认为我们目前的知识产权法律体系越来越完善，打击违法力度越来越强，保护水准越来越高。
许多法律界人士看到报道后，也纷纷为福州中院点赞，认为这是向全世界展示了中国知识产权保护的自信和风采，也说明历经几十年的发展后，中国的知识产权保护体系已经赢得了世界的认同和尊重。
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  ︶
	文章用详尽的事实和数据说明，一直以来，中国对知识产权保护高度重视，成绩卓著，有目共睹。我们一视同仁、依法保护中外创新主体的知识产权，赢得了中外企业一致好评，吸引着外资不断涌入。
而高通和苹果作为国际知名大公司，能在中国进行知识产权官司，这种信任，本身就是一种最好的证明，这一点在本篇作品中得到了很好的阐述。在铁的事实面前，如果还有人无端指责中国“窃取知识产权”、“缺乏保护手段”，根本就是毫无依据，不负责任。

文章指明：西方一些国家以所谓的中国“知识产权保护不力”为借口，发起贸易争端，打压中国高新技术企业，完全属于恶意中伤，他们的阴谋也不会得逞。
签名：

（盖单位公章）

                                      2019年  月  日


从苹果败诉，看中国知识产权保护的自信

下面请听评论《从苹果败诉，看中国知识产权保护的自信》。

12月20号，德国慕尼黑法院裁定苹果公司侵犯高通公司专利罪成立，裁定苹果公司不能继续在德国销售一些含有特殊部件的iPhone型号。

在此之前，12月10号，高通公司已经宣布：“福州市中级人民法院授予了高通针对苹果公司四家中国子公司提出的两个诉中临时禁令，要求他们立即停止针对高通两项专利的、包括在中国进口、销售和许诺销售未经授权的产品的侵权行为。”

苹果公司和高通公司这次在中国、德国等全球多地展开了一系列诉讼战。而中国法院先于德国法院对苹果公司发出禁令，是非常值得关注的一件事情。厦门大学知识产权研究院助理教授周璐：（出录音）我们从国际上的审判可以来看到，有一个惯例就是什么呢？假设一个诉讼在一个间隔比较短的时间内提起的话，往往是司法水平相对弱一点的那个法院，会有意地拖延这个诉讼，来等待比较权威的这个法院的判决。但是我们可以看到，在这个案子中，其实我们中国的法院走在前面的，我们是最早把我们的这个标准设立起来，相当于是给后续的全球的一些法院，给了一个很好的参考。（录音止）
福州中院能够依托中国自己的知识产权司法体系，独立自主地对两家外国跨国公司的专利诉讼作出快速而公正的裁定，展露的是中国保护知识产权的强烈自信。

这种自信，是中国作为一个专利大国的自信。
中国的专利事业从1978年才开始起步，当年，很多老百姓甚至不知道什么是专利。经过三十多年的发展，2017年，中国在专利、商标、工业品外观设计等类别的知识产权申请量已经位列世界第一。同时，也吸引各国创新主体积极申请中国专利，2017年获得中国专利权最多的外国企业，正是美国高通公司。
所以，这次两家美国跨国公司，不远万里，来中国进行专利诉讼，中南财经政法大学知识产权研究中心副主任曹新明教授对此并不感到意外。（出录音）这个应该是一件非常正常的事，苹果也好，高通也好，它都在我们国家申请的专利，并且获得了相应的专利权。（录音止）
这种自信，是中国拥有越来越完备的知识产权司法体系的自信。

近年来，中国分别在北京、上海、广州成立知识产权法院，并在包括福州在内的十多个城市设立知识产权法庭。最高人民法院知识产权法庭也将于近日挂牌办公，统一审理全国范围内专业技术性较强的专利等上诉案件。

在法律制度建设方面，从1982年的商标法、1984年的专利法、1990年的著作权法等等起步，中国建立起了一整套非常完整的、跟国际接轨的、先进的法律体系。

以前，全世界几乎所有的重要专利诉讼都在美国等西方发达国家进行，但现在，中国知识产权保护体系同样完善，诉讼成本更低，外企在中国发起诉讼的案例越来越多。高通公司委托诉讼代理人、福州展晖专利事务所林天凯律师：（出录音）我们国家的知识产权保护制度不但是非常完善的，而且是非常先进的，知识产权的权威性已经完全树立。如果你没有知识产权的一个法律的权威性，没有这种公平的话，人家不会来的，所以我觉得这个是非常非常值得骄傲的一点。（录音止）
这种自信，是中国拥有知识产权领域优秀法律人才的自信。

高通公司委托诉讼代理人、北京市联德律师事务所律师蒋洪义表示，福州中院出台“诉中临时禁令”前，法官们做了大量细致的准备工作，经过严格慎重的审查，表现出了很高的职业素质。（出录音）福州这个案件经过两次开庭，第一次是8月底，第二次开庭10月底。双方反复提交多次证据，特别对方提交的证据更多，反复地举证、拒证，发表法律辩论意见，所以双方的意见和立场都已经充分地向法庭进行表达。实际上也就是说，法院在充分听取双方的意见，查明事实的基础上，才做出这个禁令的。（录音止）
这种自信，也是中国在知识产权领域不断加强权益人权益保护的自信。

12月23号，提请十三届全国人大常委会第七次会议审议的专利法修正案草案，通过增加专利侵权惩罚性赔偿等规定，加强对专利权人合法权益的保护。厦门大学知识产权研究院助理教授周璐（出录音）：这几年我们不管是原告的胜诉率也好，还是最终判决的赔偿额也好，都是有一个非常显著的提升。在我们的《专利法》的修改草案中，也明确地把专利侵权的法定赔偿额的上限，从100万提高到了500万。这个释放出来了一个更加明确的信号，就是我们对于侵权的打击，要从过去的补偿性的这样一种赔偿，往以后惩罚性的赔偿来走，给权利更好的保护。（录音止）
周璐还告诉记者，福建省是对外贸易大省，也是知识产权纠纷比较容易发生的地方，福建省在知识产权管理、服务和制度建设方面，也在不断探索创新，与时俱进。（出录音）近期在一些程序方面，比如说举证，比如说有的时候原告他基于自身取证能力有限，需要法院去协助他做一些证据保全，获取一些发票等等这样一些的话，法院也是能在合法合理的空间内给予了一定的支持。这个也相当于是对于权益人维护权益，给了一个很好的保障。（录音止）
这种自信，还是中国作为制造大国以及巨大市场的自信。

中国是全球大部分工业产品的生产基地，产品的源头在中国，还拥有十多亿人口的巨大市场，所以在中国获得知识产权的法律保护，重要性不言而喻。福州展晖专利事务所林天凯律师：（出录音）就我所接的案件，涉案的当事人的公司的规模越来越大，比方说很大规模的跨国公司。涉及的整个一个市场份额也越来越大，涉案的当事人对诉讼的请求更多的着重于整个市场，而不是更看重赔偿的金额。所以它表现出来的整个诉讼的发展应该是越来越深刻。（录音止）
中国在知识产权保护方面，不但高水平，而且国际化，所以，我们是如此的自信，也赢得了他信。曾经担忧在中国遭遇侵权的外企逐渐放下包袱，不仅积极进入中国市场，还在中国打起了知识产权官司。
长久以来，某些国家，出于一己之私，罔顾事实，无端指责中国保护知识产权不力，屡屡破坏国际规则，给国际知识产权保护带来消极影响。这些外企的正确选择，可以说，给了这种狭隘行为一记记沉重的耳光。厦门大学知识产权研究院助理教授周璐：（出录音）以前有外国的一些官方或者媒体，基于各种复杂的目的，给予了中国的知识产权司法产权保护力度种种的诟病。但是我们可以看到，现在两大这种商业实体，他们通过“用脚”投票的方式，选择我们中国的法院进行诉讼，通过这个能够看出，中国的法院现在已经成了知识产权诉讼的优选地。说明了我们的保护力度，以及我们的审判标准，已经被国际的企业所认可。（录音止）
未来，中国对知识产权的保护，只会更强更有力，成为推动知识产权国际保护的重要力量。中南财经政法大学知识产权研究中心副主任曹新明教授：（出录音）我们国家这么多年呢通过发展，已经在知识产权领域取得了非常好的成绩，特别这两家企业都是世界上500强的大企业，这个案子是个开端吧，有这个开端以后，外国的其它一些公司也会在中国来寻求保护，这肯定是的。（录音止） 

