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在融合中增强政治优势

——厦门日报采编流程再造的思考与实践

　　媒体融合的根本目的，不是融合本身，而是增强政治优势。厦门日报社自觉当好党的声音的传播者、城市发展的瞭望者、中国故事的讲述者、传媒转型的创新者。通过从纸端到指端的采编流程再造，实现传播力、引导力、影响力、公信力的跨越式提升。
　　网络和数字技术裂变式发展，带来媒体格局的深刻调整和舆论生态的重大变化。人手一机，互通互联；舆论场上，众声喧哗。面对新常态，党报怎样坚守舆论阵地、发出主流权威声音？怎样在自媒体的密集丛林中脱颖而出？怎样在关键时刻成为民众信赖和依靠的“定海神针”？厦门日报以自己的创新实践作了生动的回答。那就是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定按照党中央的战略部署，蹄疾步稳、扎扎实实地推进媒体融合发展。在此进程中，始终坚持正确的政治方向、价值取向和舆论导向，心中有党性，眼中有百姓，做到党媒姓党，绝对忠诚。着力增强党报的政治优势，自觉当好党的声音的传播者、城市发展的瞭望者、中国故事的讲述者、传媒转型的创新者。通过从纸端到指端的采编流程再造，实现传播力、引导力、影响力、公信力的跨越式提升。

什么是党报的政治优势

　　政治宣传优势。党报历来是传播党和人民声音的主要渠道。早在1942年中央宣传部发出的《为改造党报的通知》就指出，报纸的主要任务就是宣传党的政策，贯彻党的政策。反映党的工作，反映群众生活。要这样做，才是名副其实的党报。党的重大路线方针，党的重要决策主张，主要是通过党报的宣传让人民了解、理解和接受。因此可以说，宣传，是党报的首要职责，也是最大的政治优势。
　　社会动员优势。无论是在革命战争年代，还是在和平建设时期，党要领导人民取得伟大斗争的胜利，都必须广泛发动群众。现在，党领导人民为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，开展许多具有新的历史特点的伟大斗争，就必须更加深入地发动群众，调动人民最广泛的参与。而宣传发动群众，是党报义不容辞的责任，也是党报突出的政治优势。
　　舆论引导优势。主流舆论是否成为舆论场的主导力量，关系到社会安定稳定，也关系到政权安全。因此，坚持正面宣传为主，牢牢把握正确的舆论导向，始终是包括党报在内的主流媒体必须坚守的政治原则。关键时刻，党报主动设置议题，引导舆论，发出权威主流声音，往往能在舆情纷乱时起到定海神针的作用。这也是党报独特的政治优势。

　　辟谣正听优势。社会生活中，总会时不时有谣言产生。特别是在一些重要的历史关头，在重大灾难和突发事件发生的时候，谣言总会跳出来兴风作浪。这个时候，人们往往愿意看看党报怎么说。党报第一时间发出准确权威报道，让真相跑在谣言的前面，就能迅速扑灭谣言的邪火，不致酿成大的负面舆情。党报长期形成的权威性和影响力、公信力，使自身具有一锤定音的政治优势。

互联网时代如何突出政治优势

　　媒体格局发生变化，传统媒体的受众规模不断缩小，市场份额逐步下降，越来越多的人通过新兴媒体获取信息，青年一代更是将互联网作为获取信息的主要途径；舆论生态发生变化，新兴媒体话题设置、影响舆论的能力日渐增强，大量社会热点在网上迅速生成、发酵、扩散，传统媒体的舆论引导能力面临挑战；舆论主战场发生转移，互联网已经成为舆论斗争的主战场，直接关系我国意识形态安全和政权安全。
　　面对这种严峻形势，党报怎样保持并突出政治优势？答案只能是推动传统媒体和新兴媒体融合发展。传统媒体特别是党报，必须跟上时代发展步伐，加快融合发展进程，这是党报应当肩负起的时代使命和历史责任。
　　党中央高度重视媒体融合。习近平总书记针对媒体融合发表过一系列重要讲话，特别强调要遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律，强化互联网思维，坚持传统媒体和新兴媒体优势互补、一体发展，坚持先进技术为支撑、内容建设为根本，推动传统媒体和新兴媒体在内容、渠道、平台、经营、管理等方面的深度融合，着力打造一批形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体。可以说，媒体融合的根本目的，就是增强政治优势。只有这样，才能实现两个巩固：巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。
　　正是因为站在这样的高度来认识媒体融合，厦门日报社才会主动应对新形势新要求，把媒体融合列为改革发展的头号工程，加大推进媒体融合的力度。报社党委提出要整合现有资源，大胆开拓创新，走出一条切合实际、具有特色的媒体融合发展之路，力争为媒体融合的国家战略提供一个有价值的样本。

再造采编流程，推进深度融合

　　互联网，特别是移动互联网的迅猛发展，正在深刻地改变着人们的生活，也改变着媒体格局和舆论生态。所有的媒体人都意识到，形势变了！我们的战场，已经不仅仅是在纸端，而是越来越多地转移到指端。必须适应这种变化，再造采编流程，推进深度融合，方能始终保持党报的政治优势。
　　自2014年以来，厦门日报社大力推进转型升级，探索推动媒体融合发展，率先建设融媒体中央控制平台一期，为媒体融合搭建“快车道”。2015年底，“中央厨房”二期建成，开始在信息源、指挥系统、发布终端等方面的融合作尝试，在历次重大突发事件中发挥重要作用，这一平台获得上级及社会各界的肯定。自2016年以来，厦门日报社不断完善融媒体中央控制平台二期，网络电台、视频台相继上线，厦门新新媒体传播有限公司成立。媒体融合发展取得了初步成效。纵观厦门日报社的媒体融合实践，可以明显看出以下特点：
　　机制创新力度大。厦门日报社把推动媒体融合作为报业创新驱动转型发展、做大做强党报事业的重大举措。从大处着眼，认真做好媒体融合发展的顶层设计和战略规划，逐步推进报业内部新媒体的整合工作。报社党委成立了领导小组，统筹协调媒体融合发展。有效整合各种媒介资源、生产要素，大力拓展新渠道，推动一体化发展。加强采与编的融合力度，防止出现采编指挥调度“两张皮”的现象。加强新媒体中心与日报旗下子报子刊的融合力度，进一步优化资源配置，增强发展活力。通过资源整合，由新媒体中心负责运作整个报社层面的官方微信、微博和新闻客户端等，制定一系列规章制度，引进采编、技术等方面人才，成立厦门新新媒体公司传播有限公司，负责新媒体经营业务的拓展，真正按互联网思维主导媒体融合发展。
　　平台建设速度快。几年来，厦门日报社先后建成了融媒体中央控制平台一、二期工程，形成了门类比较齐全的新媒体矩阵，包括厦门日报、厦门晚报、海西晨报官方微博和微信，厦门日报新闻客户端，厦门招考、两岸频道等一系列有影响力的垂直类微信公号，厦门遇见婚恋网等民生服务项目以及晨报超市等电商项目。还为党政机关和企事业单位代建代管了一批微信公众号。建成了“百家村之声”网络电台、视频台。实现了信息发布的立体化、互动式、全天候。
　　采编流程再造深度推进。厦门日报社融媒体“中央厨房”已经具备信息收集、舆情研判、指挥调度、统筹发布等全方位功能。每逢重要活动、重大突发事件，厦门日报社融媒体即启动全天候直播。重大报道战役，报社成立指挥部统一调度，报社所属媒体记者全部作为“厦门日报社融媒体记者”参与，所有稿件由融媒体平台分发，各媒体再根据自身特点和需要编发，真正实现了一次采集、多种生成、多元发布、多渠道传播。
　　影响力实现跨越式提升。目前，厦门日报社融媒体矩阵粉丝超过600万。报社组织的几场重大宣传报道战役，如抗击“莫兰蒂”台风、厦门会晤、党的十九大等，融媒体的总阅读量均达千万以上，其中，抗击“莫兰蒂”和厦门会晤报道总阅读量更是分别超过3千万。厦门日报社融媒体在抗击“莫兰蒂”台风期间多次澄清不实传言，被《东方时空》栏目作为成功辟谣的典型案例予以报道。
　　根据人民网研究院发布的“2016中国媒体移动传播指数报告”，在中国报纸移动传播百强榜上，厦门日报位列福建第一，在全国城市党报里排名第二。同时跻身全国报纸50强。厦门日报微信公众号长期位列全国纸媒公号前20名。近年来，厦门日报新媒体先后荣获2016最具影响力城市新媒奖、腾讯优秀区域媒体号20强、福建创新企鹅号、新浪微博区域先锋媒体。厦门日报社的融合发展也得到上级领导肯定，2016年11月，时任福建省委常委、宣传部长高翔到厦门日报社调研后指出，厦门日报“导向正、影响大、质量好、发展快，尤其媒体融合路子对、成效高”。

在融合中增强政治优势

　　在扎实推进媒体融合的进程中，厦门日报社始终清醒地认识到，媒体融合的根本目的，不是融合本身，而是增强政治优势。作为党的喉舌，党的舆论宣传工具，必须时刻牢记职责使命，主动作为担当。群众在哪里，舆论宣传就要跟进到哪里。一方面要“从众”，用群众的语言，群众喜闻乐见的方式去做宣传，做到入脑入心；一方面要“导众”，始终坚持正确的舆论导向，用主流价值观教育人，感化人。在众声喧哗的舆论场上，党报必须立场坚定，旗帜鲜明，决不能人云亦云，随波逐流。
　　当好党的声音的传播者。无论舆论生态怎么变，无论传播方式怎么变，党报的性质和责任不能变。任何时候党报都姓党，必须听党的话，跟党走。在这一点上，厦门日报社始终头脑清醒，意志坚如磐石。自觉增强政治优势，当好党的声音的传播者。全力以赴宣传好党的路线方针政策、重大决策部署，让党的声音深入人心。2017年10月，党的十九大在北京胜利召开。厦门日报社以高度的政治责任感和强烈的使命感，自觉地把做好党的十九大宣传报道工作作为头等重要的政治任务，紧紧围绕十九大报告，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，充分运用媒体深度融合优势，创新传播手段和方法，使十九大宣传报道主题突出，基调鲜明，浓墨重彩，守正出新。在此期间，厦门日报社微博、微信、客户端等新媒体总发稿量近千篇，总阅读量突破千万。
　　当好城市发展的瞭望者。作为市委机关报，厦门日报始终与厦门这座城市同呼吸，共命运。我们深知，增强政治优势是城市党报健身强体的最佳选择，始终坚持党管媒体原则，自觉地围绕党委中心工作开展新闻宣传和舆论引导工作。像航船上的瞭望者一样，不忘初心，牢记使命，为城市的发展营造良好舆论环境。特别是在城市发展的一些重要节点，厦门日报社总是以声势浩大、浓墨重彩的宣传报道，形成助推城市发展的强大动力。例如，金砖国家领导人第九次会晤在厦门举行，这是厦门有史以来举办的规模最大、规格最高、影响最广的国际盛会。厦门日报社调动全媒体资源，充分运用媒体深度融合的优势，展开长时间、全方位、多角度、大规模的宣传报道。特别是会晤期间，习近平总书记几次深情点赞厦门，厦门日报社融媒体第一时间推出声情并茂的报道，刷屏网络。官方微信发布的《习近平主旨演讲为厦门代言！深情大赞:高素质！高颜值！视频来了》等报道，单条阅读量达130多万。
　　当好中国故事的讲述者。对身为区域性媒体的厦门日报社来说，讲好厦门故事，就是讲好中国故事。长期以来，厦门日报扎根厦门经济特区这片沃土，积极投身火热的现实生活，敏锐发现这块土地上发生的感人故事，大力弘扬社会主义核心价值观，推出了许多正能量报道，产生良好影响。在2016年抗击“莫兰蒂”台风期间，发生过一个感人至深的故事：救灾武警战士把他们的衣物整齐地摆放在街边，一位母亲带着自己的孩子，在每个武警战士的衣服上放下装着鸡蛋的福袋，然后悄悄地离开。这个故事生动展现了厦门人民与子弟兵的鱼水情深。厦门日报记者通过深入采访，把这个故事挖掘出来，通过报纸、“两微一端”、网站等平台，原汁原味地呈现给读者，感动了无数人。文章发布仅几个小时，厦门日报官方微博的阅读量就突破600万人次；许多网友留言说，被这个故事“暖哭了”；人民日报、央视新闻、中国之声等众多央媒、大V纷纷转发，仅人民日报官方微博的阅读量就超过140万。
　　当好传媒转型的创新者。厦门日报社在媒体融合方面的实践和成效，受到国内同行的关注。总结起来，根本的秘诀在于创新。看远一步，先行一着，勇于创新，满盘皆活。当前，移动互联网技术仍在快速发展，传媒转型仍在探索进程之中。创新无止境。厦门日报社要坚决贯彻党中央关于媒体融合发展的战略部署，紧跟网络和数字技术发展趋势，稳步推进融媒体“中央厨房”建设，适时引进人工智能等前沿技术，不断因应形势发展，推动采编架构重组和流程再造，推进深度融合，不断增强政治优势，始终保持在舆论场上的强势引领地位，保证有能力、有本事履行党报的职责使命，做到招之即来，来之能战，战之能胜，胜之低调。要以铁心向党、铁肩担责、铁纪带兵的精神，出色地完成上级交给的新闻宣传和舆论引导任务，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，为厦门走前列、作示范，勇当新时代中国特色社会主义排头兵营造良好舆论环境。

　　（作者系厦门日报社总编辑）
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